

### حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت کے متعلق اطلاعات

قادیان ۲۷ اکتوبر - عالیہ شدید بارشوں اور سیلاب کے باعث تا حال رپوہ سے ڈاک آتی شروع نہیں ہوئی۔ جس کی وجہ سے سیدنا حضرت نعیفہ ایچ اثنیٰ ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت کے متعلق کوئی باقاعدہ اطلاع مل نہیں سکی۔ البتہ چند روز ہوئے کہ شیخ عبدالحمید صاحب ناجر پاکستان تشریف لے گئے تھے۔ انہیں ۲۳ اکتوبر کو رپوہ جانے کا بھی اتفاق ہوا۔ ان کا بیان ہے کہ اُس روز حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نماز عصر پڑھانے کے لئے مسجد مبارک میں تشریف لائے۔ الحمد للہ حضور شیش بٹاڑ تھے۔ اور نماز کے بعد حضور مجلس میں رونق از روز رہے۔ اور مکرم چوہدری فورشید احمد صاحب امیر مہمانت احمدیہ ڈھاکہ اور مکرم حاجز صاحب سے قریباً ۳۵ منٹ تک گفتگو فرماتے رہے۔ جس میں حضور نے فصاحت سے درویشان قادیان اور جماعتی امور کے متعلق ہدایات دیں۔

مکرم چوہدری صدر الدین صاحب (جو کل ہی زیارت مقامات مقدسہ کے لئے تشریف لائے ہیں) کی زبانی معلوم ہوا ہے کہ بلفعل تعالیٰ حضور کی صحت ترقی کر رہی ہے۔ اور قریباً روزانہ ہی حضور نماز عصر کے لئے مسجد مبارک میں تشریف لاتے ہیں۔ نیز چوہدری صاحب موصوف نے بتایا کہ چند روز سے حسب سابق حضور سے ملاقات کا سلسلہ بھی جاری ہو گیا۔ الحمد للہ علیٰ ذالک۔

اجاب کرام اپنے مقدس آقا کی صحت کا مزور ازی عمر کے لئے دعائیں جاری رکھیں۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

تَلَقَّ لِقَاكَ لِقَاكَ كَمَا تَلَقَّ اللهُ بَيْتَهُ رِثَةً اَكْتُمُوا اَخْرَجْتُمَا

ہفت روزہ

ایک ڈیڑھ

صلاح الدین ملک ایم ایس

اسٹنٹ ایڈیٹر۔

محمد حفیظ لبقا پوری

تواریخ اشاعت

۶-۱۲-۲۱-۲۸

چند سالانہ

بھر روپے

مالک غیر

۱۷ روپے

نی بڑھو ۲

جلد ۲۸ / افہام ۱۳۳۶ / ۱۱ ربیع الاول ۱۳۷۵ھ - ۲۸ اکتوبر ۱۹۵۵ء / نمبر ۳۸

## قادیان کے ایک درویش کی بہت دکوشش سیدنا امیر المومنین علیؑ کا

### اظہار خوشنودی

قادیان ۲۷ اکتوبر - گذشتہ پرچہ میں قادیان اور مضافات میں عالیہ شدید بارش اور اس کے نتیجے میں سیلاب کا تازے تفصیلی ذکر کیا جا چکا ہے۔ اس رپورٹ میں اس امر کا بھی ذکر کیا گیا تھا کہ غیر معمولی بارشوں اور شدید نقصانات کے پیش نظر صرف قادیان کے احمدی احباب کو حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت مقدسہ میں حضور ایدہ سے دعا کی درخواست کرنے کی تمنا تھی بلکہ بعض غیر مسلم احباب نے بھی اس خواہش کا اظہار کیا۔ گو مقامی طور پر قادیان سے اس امر کی تار دے دی گئی تھی۔ لیکن قادیان کے ایک جوان محبت درویش مرزا محمود احمد صاحب۔ ذاتی طور پر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت عالیہ میں حاضر ہو کر دعا کی درخواست کرنے کے خیال سے قادیان سے پیدل روانہ ہو گئے۔ چنانچہ ۵ اکتوبر تک قادیان میں بارش سوتی رہی اور ذرا لے آدورفت بالکل سوسو ہو چکے تھے۔ مگر یہ نوجوان ۷ اکتوبر کو اس نیک جذبہ سے قادیان سے پیدل روانہ ہو گئے۔ یہ ایسا وقت تھا۔ جبکہ قادیان اور امرتسر بندہ بارڈر تک جس طرف نظر باقی بانی ہی بانی تھا۔ رستہ میں گاؤں کے گاؤں زیر آب تھے۔ خشکی کا نشان نہ ملتا تھا۔ لوگ اونچی جگہوں پر پناہ لئے ہوئے تھے۔ متعدد مقامات سے ریلوے ٹرین ٹوٹ گئی سرک میں بہہ گئیں۔ چنانچہ بعض جگہ انہیں تیزابی پڑا۔ اکثر راستہ میں گھلے گھلے گئے۔ پانی بہ رہا تھا۔ بلکہ تحصیل اور ڈیل گو کے آس پاس سات سات ٹٹ پانی بڑی تیز رفتاری سے بہ رہا تھا۔ انہیں صبح سات بجے میں کرپہ کے نیچے شام بڑی محنت سے اسر تڑپنے گئے۔

صبح داگہ بارڈر سے گذر کر لاہور پہنچ گئے۔ لیکن آگے راہی کے شدید سیلاب نے رستہ بالکل سدود کر رکھا تھا۔ چنانچہ نوجوان مذکور کو ناچار ۱۱ اکتوبر تک لاہور میں ٹھہرنا پڑا۔ آخر ۱۲ اکتوبر کو حالات قدرے سازگار ہوئے تو لاہور سے کلاشاہہ کا کوٹنگ پانی میں پیدل چل کر پہنچے۔ یہ رستہ بھی سیلاب کے باعث حدود چھ خستہ اور خراب ہو چکا تھا۔ پھر گوجرانوالہ کے رستہ اسی روز بخیریت رپوہ پہنچ گئے۔ اگلے روز ۱۳ اکتوبر بعد نماز ظہر مرزا محمود احمد صاحب کو سیدنا حضرت نعیفہ ایچ کی ملاقات کا شرف حاصل ہوا۔ اور درخواست دعا کا بھی موقع ملا۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے مرزا محمود احمد صاحب کے حالات سفر سن کر اظہار خوشنودی فرمایا۔ چنانچہ جناب پرائیویٹ سیکرٹری صاحب نے مرزا محمود احمد صاحب کو حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی خوشنودی کی اطلاع حسب ذیل الفاظ میں دی :-

"آپ جس بہت اور کوشش سے قادیان سے لاہور اور پھر رپوہ پہنچے ہیں ان حالات کی اطلاع حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے بنجرہ العزیز کی خدمت میں دی گئی حضور نے آپ کو جزا کم اللہ اجرہا فرمایا ہے اور ارشاد فرمایا ہے۔ کہ قادیان کے سب درویشوں کو تیرنا سیکھنا چاہیے۔ کیونکہ خطرے کی وقت آتے ہی رہتے ہیں ایسے موقع پر ایک نہیں آنا چاہیے بلکہ وہ نہیں ہوں

### حکومت کی غاص توجہ کے لئے

#### بٹالہ منڈل کانگریس کا برقیہ

مکرم ملک صلاح الدین صاحب ایم۔ اے پر وڈ کیتی کی واردات ہوئی ہے۔ اس بارہ میں منہد اور سکھ احباب نے بہت جلدی کا اظہار کیا ہے اور دلیری کی سراہنا کی ہے۔ اور جان محفوظ رہنے پر مسترت محسوس کی ہے۔ اور اس یقین کا اظہار کیا ہے کہ اگر ملک صاحب دوبارہ ان حملہ آوروں کے تابو آجاتے تو جان سے ہاتھ دھو بیٹھتے۔ چنانچہ پنڈت گورکھ ناتھ صاحب ایم۔ ایل۔ اے و پریذیڈنٹ گورداسپور ڈسٹرکٹ کانگریس کمیٹی۔ جناب پنڈت موہن لال صاحب ایڈووکیٹ ایم۔ ایل۔ سی بٹالہ۔ جناب سردار بوگندر سنگھ صاحب ایم۔ ایل۔ اے ڈیرہ بابا نانس۔ جناب سردار گوردیال سنگھ صاحب باہوہ رئیس قادیان و جناب ڈاکٹر کبیر ناتھ صاحب صدر میونسپل کمیٹی قادیان نے خاص طور پر جلدی اور سرت کا اظہار کیا ہے۔

اس واقعہ کے متعلق بٹالہ منڈل کانگریس قادیان نے جناب وزیر اعلیٰ صاحب پنجاب و جناب ان پیکر جنرل صاحب پولیس پنجاب کے نام ذیل کا تار ارسال کیا ہے :-

"شری ملک صلاح الدین و انس پریذیڈنٹ ڈسٹرکٹ کانگریس پر جبکہ وہ منڈل کانگریس کے اجلاس سے واپس آ رہے تھے پٹار سے قادیان جانے والی سڑک پر مجرمانہ حملہ کیا گیا اور لوٹ لیا گیا۔ پولیس پر ناجائز دباؤ ڈالا جا رہا ہے مؤثر قدم اٹھانے کی ضرورت ہے۔"

ہم ذمہ دار حکام کی خدمت میں گزارش کرتے ہیں۔ کہ جبکہ حملہ آوروں کے نشانات کے باعث گرفتار ہو چکا ہے یہ ضروری تھا کہ ٹوٹا ہوا مال برآمد کر دیا جاتا۔ اور اس کے ساتھیوں کو بھی گرفتار کیا جاتا۔ چونکہ گاؤں اور ہوشیہ میں دھڑے ہیں بعض لوگ دھڑے بازی کے باعث حق و انصاف کا دامن چھوڑ کر اپنے دھڑے کی ناجائز طرفہ اری پر آتے ہیں اور یہ نہایت افسوسناک ذمیت ہے۔ چنانچہ یہ اطلاع ملی ہے کہ کئی اشخاص پورے زور سے نابارہ پرائیویٹنگ کر رہے ہیں اور بعض یہ کہتے ہوئے بھی پائے گئے ہیں کہ ایک مسلمان کی خاطر چار پانچ غیر مسلموں کو پیٹ میں لینا کہاں کی عقلمندی ہے۔ ہمارے گزارش ہے کہ ذمہ داران اسرار ایسی باتوں سے بلا ہو کر مجرموں کو گرفتار کرنا تک پہنچیں۔ تاکہ صرف ہمارے لئے بلکہ علاقہ بھر کے باشندوں کے لئے اس میں پیدا ہو جائے اور ایسے واقعات کا تکرار نہ ہو۔

چونکہ اس واقعہ سے منہد کے لوگوں میں بھی خوف و ہراس پھیل گیا تھا اور بعضوں نے شاک کی حالت سفر کرنے سے گریز کرتے تھے اس لئے اس امر کا بولیں اسرار سے ذکر کیا گیا۔ تاکہ تباہی کی کبات واقعات سفر کرنے والا مجبور نہ ہوتا ہے۔

اور باہمی رستہ پکڑا ہوا ہونے کی وجہ سے اور منہدوں کی مدد بھی کرنی چاہیے۔

نیز حضور کے ارشاد سے مقام الاحویہ رپوہ کے اجلاس میں مرزا محمود احمد صاحب کی حالت سفر پر توجہ کر دالی گئی۔

بٹالہ منڈل کانگریس قادیان نے جناب وزیر اعلیٰ صاحب پنجاب و جناب ان پیکر جنرل صاحب پولیس پنجاب کے نام ذیل کا تار ارسال کیا ہے :-

حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

کا

## ایک تازہ روایہ

فرمودہ ۲۴ اکتوبر ۱۹۳۸ء بمقام ربوہ

نہ آیا۔

میں واپسی کے وقت غالباً زورک میں تھا کہ میں نے خواب دیکھی کہ میں ایک رستہ پر گذر رہا ہوں کہ مجھے اپنے سامنے ایک ریو اونگ لائٹ (Revolving Light) یعنی چکر کھانے والی روشنی نظر آئی۔ جیسے ہوائی جہازوں کو رستہ دکھانے کے لئے منارہ پر تیز چمپ لگائے ہوئے ہوتے ہیں۔ جو گھومتے رہتے ہیں۔ میں نے خواب میں خیال کیا کہ یہ اللہ تعالیٰ کا نور ہے۔ پھر میرے سامنے ایک دروازہ ظاہر ہوا جس میں پھاٹک نہیں لگا ہوا۔ بغیر پھاٹک کے کھلا ہے۔ میرے دل میں خیال گذرا کہ جو شخص اس دروازہ میں کھڑا ہو جائے اور اللہ تعالیٰ کا نور گھومتا ہوا اس کے اوپر پڑے۔ تو خدا تعالیٰ کا نور اس کے جسم کے ذرہ ذرہ میں سرایت کر جاتا ہے۔ تب میں نے دیکھا کہ میرا لڑکا ناصر احمد اس دروازہ کی دہلیز پر کھڑا ہو گیا اور چکر کھانے والا نور گھومتا ہوا اس دروازہ کی طرف مڑا۔ اور اس میں سے تیز روشنی گذر کر ناصر احمد کے جسم میں گھس گئی۔ پھر میں نے دیکھا کہ ناصر احمد میز سے اتر آیا۔ اور منور احمد نے اس کی طرف بڑھنا شروع کیا جس وقت مرزا منور احمد اس دہلیز کی طرف بڑھ کر ہاتھ میں نے دیکھا کہ اس نے دونوں ہاتھ پھیلائے ہوئے تھے۔ دایاں ہاتھ دایں طرف اور دایاں ہاتھ بائیں طرف۔ اور اس کے ساتھ ساتھ پہلو میں عزیزیم چوہدری ظفر اللہ خاں صاحب جا رہے تھے۔ مرزا منور احمد بڑھ کر اس دروازہ کی دہلیز پر کھڑا ہو گیا۔ اور پھر پہلے کی طرح روشنی چکر کھانے کے اس کی طرف آنی شروع ہو گئی اور اس کے جسم پر پڑنے لگی۔ اس وقت میرے دل میں خیال گذرا کہ کاش جو دھری ظفر اللہ خاں صاحب نے بھی اس کا ہاتھ پکڑا ہوتا۔ تو اس میں سے ہو کر خدا تعالیٰ کا نور ان میں بھی داخل ہو جائے۔ تب میں نے ذرا سامنے پھیرا اور دیکھا کہ عزیزیم چوہدری ظفر اللہ خاں صاحب نے عزیزیم مرزا منور احمد کا دایاں ہاتھ پکڑا ہوا ہے۔ اس پر میں نے دل میں کہا۔ الحمد للہ چوہدری صاحب نے نہیں سوچے کہ مرزا منور احمد کا ہاتھ پکڑا ہوا تھا۔ اب انشاء اللہ منور احمد میں سے ہوتے ہوئے الہی نور جو دھری صاحب کے بھی سارے جسم میں گھس گیا ہوگا۔ اس پر میری آنکھ کھل گئی۔

خوابوں کے ساتھ یہ پہلو لگا ہوا ہوتا ہے۔ کہ اگر انسان اپنے آپ کو ان کے مطابق بنانے کی کوشش کرے۔ تو وہ زیادہ شان سے چمکی ہوئی ہے۔ اگر عزیزیم مرزا ناصر احمد۔ عزیزیم مرزا منور احمد اور عزیزیم چوہدری ظفر اللہ خاں صاحب نے اس خواب کے مطابق اپنے آپ کو بنانے کی کوشش کی۔ اور دعاؤں اور توکل علی اللہ اور خدمتِ دین اللہ کی طرف توجہ کی۔ تو انشاء اللہ تعالیٰ دعاؤں کی قبولیت اور قرب الی اللہ کے نظارے وہ دیکھیں گے اور وہ بھی نامہ اٹھائیں گے اور دنیا کو بھی نامہ پہنچائیں گے۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔

## اخبار احمدیہ

قاویان ۲۲ اکتوبر تک صحابہ الدین صاحب ناظر امور عامہ و فاضلہ بھار سلسلہ گورو اسپرو اور ۲۴ اکتوبر کو سب لگے۔

۲۲ اکتوبر۔ بعد نماز عشاء رکوع فور شیدا احمد صاحب نائب ایڈیٹر اخبار الفضل نے وردیشان کرام کو سیدنا حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت و ضرور کی معرفت نیاں اور دیگر ربوہ کے حالات سن کر محفوظ فرمایا۔

ان کی زبانی یہ بھی معلوم ہوا کہ مالیدیہ سیلاب کی زد سے ربوہ بالکل محفوظ رہا ہے بلکہ مجلس فدام الامور ربوہ کے ذریعہ اہتمام مغربی پنجاب کے سیلاب زدہ علاقہ جات میں متعدد وکمپ کھولے گئے اور فدام الامور نے مختلف مقامات پر نمایاں خدمات سرانجام دی ہیں۔

ربوہ ۲۳ اکتوبر۔ کرم شیخ عبدالحمید صاحب حافظ کی زبانی معلوم ہوا ہے کہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی کی طبیعت ارضیاتی عارضہ کے باعث زیادہ زبانی تھی۔ چنانچہ کرم صاحب زادہ مرزا مظفر احمد صاحب آنحضرت کو علاج کے لئے مار پھ پھورے گئے اور پھر میں بارہویوں خیریت سے پہنچنے کی اطلاع وصول ہوئی۔ نیز بیگم صاحبہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب

## اپنے محبوب مرکز کی آبادی

اور

## درویشان کے لئے مکانات کی تعمیر و مرمت

احباب جماعت کو اخبار یاد ر مورخہ ۲۱ اکتوبر سے کسی قدر اندازہ ہو چکا ہوگا کہ گذشتہ طوفانی بارش سے جو مسلسل ساٹھ گھنٹہ تک ہوتی رہی ہے۔ اس سے ہمارے ایریا کے مکانات شدید متاثر ہوئے ہیں۔ چنانچہ جملہ کچے مکانات تو منہدم ہو گئے ہیں۔ اور متعدد پختہ مکانات کی دیواریں اور چھتیں پھٹ گئی ہیں۔ ان مکانات کی از سر نو تعمیر و مرمت کا اندازہ کئی ہزار روپے تک پہنچ جاتا ہے۔ درویشان قادیان کی رہائش کے لئے مکانات کا ہونا نہایت ضروری ہے۔ خواہ وہ معمولی نوعیت کے ہی کیوں نہ ہوں۔ اس وقت ایک ایک مکان میں زیادہ سے زیادہ درویشان کو آباد کر کے نہایت تنگی ترشی سے گزارہ کیا جا رہا ہے۔ ظاہر ہے کہ یہ کیفیت ایک لمبے عرصہ تک قائم نہیں رکھی جاسکتی۔ اکثر درویشان مع اہل و عیال قیام پذیر ہیں۔ اور فیملز کے لئے لازمی طور پر غلطیہ پردہ دار مکان کا ہونا نہایت ضروری ہے۔ تمام درویشان کو مکانات جیسا کہ نا صدر انجمن احمدیہ کے ذمہ ہے۔ مگر انجمن کی مالی مشکلات اور دیگر تبلیغی ضروریات پہلے ہی اس قدر وسیع ہیں۔ کہ بجٹ سے ان مکانات کی مرمت اور تعمیر کے لئے گنجائش نہیں نکالی جاسکتی کیونکہ صدر انجمن احمدیہ پہلے ہی کمی آمد چندہ جات کے باعث مفروض ہے اور یہ فرض دن بدن بڑھنا چلا جا رہا ہے۔ سیدنا حضرت اقدس امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ جنصرہ العزیز اور حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا ہے کہ ان غیر معمولی اخراجات کو پورا کرنے کے لئے اسباب جماعت ہندوستان سے چندہ کی اپیل کی جائے۔ حضرت صاحبزادہ صاحب نے اخبار الفضل میں اسی ضمنی میں ایک اعلان بھی شائع فرمایا ہے۔

لہذا میں مخلصین جماعت سے دردمندانہ اپیل کرتا ہوں کہ وہ اپنے محبوب مرکز کی آبادی اور درویشان کے لئے مکانات کی مرمت و تعمیر کے لئے حسب توفیق زیادہ سے زیادہ چندہ ارسال فرمادیں۔ اور میں اُمید کرتا ہوں۔ کہ مخلصین جماعت اس کار خیر میں بڑا بڑا حصہ لیں گے اور اپنے عطیات بمذ "حفاظت مرکز" جلد اول کرم محارب صاحب انجمن احمدیہ قادیان کی خدمت میں ارسال کر کے اسم وارقضیل سے نذارت ہذا کو بھی مطلع فرمادیں گے۔ تاکہ ایسے معطی احباب کی فہرست سیدنا حضرت اقدس امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت بابرکت میں بغرض دعا پیش کی جاسکے۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو زیادہ سے زیادہ خدمتِ سلسلہ کی توفیق عطا فرمادے۔ آمین۔

رنا ظہیرت الممال قادیان

### خطبہ

## مغربی ممالک میں اسلام کی فوقیت اور ترقی کو تسلیم کرنے کا رجحان سرعت کے ساتھ ترقی کر رہا ہے

ان سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۹ ستمبر ۱۹۵۵ء بمقام انجمن اہل کراچی (خطبہ نویسی۔ مکرم مولوی محمد یعقوب صاحب مولوی فاضل)

تشمہد و تعوذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا:-  
میں آج کا خطبہ شروع کرنے سے پہلے یہ کہنا چاہتا ہوں کہ اس بیماری کا اثر زیادہ تر یہ ہے کہ میں  
شورہ بالکل برداشت نہیں کر سکتا  
ذرا بھی شور ہو تو مجھے یوں معلوم ہوتا ہے کہ کوئی شخص میرے  
سر پر ہتھوڑے مار رہا ہے۔ چنانچہ جس دن ہم آئے ہیں نئے  
مکان میں بعض نفلوں کی وجہ سے اس قدر شور مچا کہ جب ہم  
ناستہ کرنے بیٹھے اور میرے ساتھ بیٹھنے والے میری بیوی  
اور بچے ہی تھے۔ تو اگر کوئی پرچ میں بیانی بھی رکھتا تو میری  
رکھتا ہو تو مجھے یوں معلوم ہوتا کہ ڈھول بج رہے ہیں۔ یورپ  
میں بھی یہ تکلیف مجھے رہی ہے جس سے بچنے کے لئے میں  
اکثر اوقات اپنے کانون میں روئی ڈال لیا کرتا تھا۔

اس بیماری کا دوسرا اثر میری آنکھوں پر پڑا ہے جس میں  
پہلے سے تو بہت افات تھیں مگر اب بھی ابھی کمزوری باقی ہے۔  
جب میں ان دوستوں کو دیکھتا ہوں جن کو میں بچاتا تھا اور  
اب بھی بچاتا ہوں۔ تو مجھے یوں معلوم ہوتا ہے کہ ان کا تشکیلی  
بہت تھوڑا سا زخم ہے۔ ڈاکٹروں نے دوبارہ معائنہ میں بتایا  
ہے کہ پہلے سے نظر ٹھیک ہو رہی ہے۔ لیکن پھر بھی دیر تک  
میں ایک جگہ پر نظر نہیں ڈال سکتا۔ اس سے دعا ہے کہ پریشانی  
پیدا ہو جاتی اور مجھے کونٹ عین سونے لگتی ہے۔ بہر حال  
ڈاکٹر کی دوائی یہ ہے کہ آنکھوں کے کچھ عرصہ استعمال کے  
بعد یہ نفل گھٹے گئے۔ اسی طرح  
گلے اور کان کا معائنہ  
کرایا گیا۔ تو ڈاکٹروں نے بتایا کہ جہاں تک طبی معائنہ کا تعلق  
ہے کان اور گلے میں کسی قسم کا نفع نہیں۔ یہ صرف فنکشنل  
دفعہ (Functional) تکلیف ہے۔ یعنی ان اعضا  
کے طریق کار کو بیماری کی وجہ سے نقصان پہنچا ہے۔ اسلئے اب  
نئے سے سے آپ کو ہر چیز کی عادت ڈالنی پڑے گی۔

آج میں سب سے پہلے اپنے ان تجارب سے جو مجھے  
یورپ کے سفر میں ہوئے ہیں  
ایک بات کا خصوصیت سے ذکر  
کرنا چاہتا ہوں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے  
فائزاً شہید ہونے کا حکم دیا تھا۔  
آج اس طرف احرار یورپ کا مزاج  
یہ وہ زمانہ تھا جب دنیا کے کسی انسان سے دامن و خیال  
میں بھی تبلیغ اسلام نہیں تھی۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام  
والسلام نے اس وقت کچھ اشتہار لکھ کر بھیجے اور جن  
نے وہ اشتہار پڑھے بھی۔ لیکن اس سے زیادہ اس  
وقت کوئی تبلیغ نہیں تھی۔ بعد میں ہمارے مشن بریڈی ہالک  
میں قائم ہوئے اور کچھ لوگوں نے اسلام قبول کیا۔ مگر یہ بات

بھی ایسی ہی تھی جیسے ہمارے کھوولے کے لئے ہتھوڑا  
مارا جاتا ہے۔ ہتھوڑا مارنے سے دو تین اچھے پہاڑ  
تو کھد سکتا ہے۔ مگر ہم یہ نہیں کہہ سکتے کہ پہاڑ کھودنا  
کیا ہے۔ بے شک ہم اس بات پر خوش ہو سکتے ہیں  
کہ پہاڑ کھودنے کا کام شروع ہو گیا ہے۔ مگر ہم  
یہ نہیں کہہ سکتے کہ وہ کھودا بھی گیا ہے۔ لیکن اس  
سفر میں نے

اللہ تعالیٰ کا یہ عجیب نشان  
دیکھا کہ یورپ کے بعض اچھے تعلیم یافتہ اور اعلیٰ  
طبقہ کے لوگوں میں وہی باتیں جو پہلے اسلام کے  
خلاف سمجھی جاتی تھیں اب اس کی صداقت کا ثبوت  
سمجھی جانے لگی ہیں۔ چنانچہ میرے لندن پہنچنے  
سے چند دن پہلے ہی وہاں ایک مشہور سٹیویشن  
رہنما نے (The Herald) جو لندن کے ایک  
اہم ترین اوپن اسٹریٹ کام کر رہا اور زیادہ غیرہ جاتا ہے  
اس کے دل میں اسلام کی رغبت پیدا ہوئی۔ اس  
کی ماہوار تنخواہ ۵۰ پونڈ ہے۔ گویا آجکل کے ریٹ  
کے لحاظ سے تقریباً چودہ سو روپیہ لیکن اس کے  
شعلاہ وہ زائد روپیہ بھی کما لیتا ہے۔ اس کی بیوی  
نے بتایا کہ وہ تقریباً سترہ ماہ سو پونڈ پر ملازمت  
کرتا ہے۔ جس کے معنی یہ ہیں کہ اس کی  
دھند ہزار کے قریب ہالوار آمد  
ہے۔ مجھے ایک دفعہ لندن میں بڑے بڑے تاجرین  
کے لئے آئے ہیں ان کے سامنے اس کا نام  
لیا۔ تو ایک شخص کی بیوی نے فوراً پوچھا کیا اور کہا کہ  
ہاں میں اس کو جانتی ہوں۔ اس نے بڑی سی درڑھی  
رکھی ہوئی ہے۔ اتنی بڑی داڑھی کہ آپ لوگ  
جو میرے سامنے بیٹھے ہیں۔ آپ میں سے شائد  
ایک فیصدی کی بھی اتنی بڑی داڑھی نہیں۔ مجھے  
جب وہ ملا تو کہنے لگا کہ میرے دوست جب مجھے دیکھتے  
ہیں۔ تو مجھے پاگل کہتے ہیں۔ میں نے کہا کہ اگر آپ کی  
داڑھی نہ ہوتی۔ تو میں آپ کو پاگل سمجھتا۔ ان کا  
نقطہ نگاہ یہ ہے کہ داڑھی رکھنے والا پاگل ہے اور  
میرا نقطہ نگاہ یہ ہے کہ داڑھی نہ رکھنے والا پاگل  
ہے۔ جو لوگ داڑھی نہیں رکھتے۔ وہ داڑھی رکھنے  
والوں کو پاگل سمجھتے ہیں۔ اور جو داڑھی رکھتے ہیں  
وہ داڑھی نہ رکھنے والوں کو پاگل سمجھتے ہیں۔ بہر حال  
جب تک دنیا میں اختلاف رہے گا لوگوں کے یہ  
فترتے جاری رہیں گے۔  
مجھے وہاں کے مسلمانوں نے بتایا کہ اس شخص کی

اسلام کی طرف رغبت کی ایک عجیب وجہ  
ہے۔ جو عام جوہات کے بالکل اٹھ ہے۔ اور اس سے  
بہت نکتہ کے کس طرح اللہ تعالیٰ ان کے دماغوں  
میں تیز بیدار کر رہا ہے۔

کوئی زمانہ ایسا تھا کہ اسلام کے رستہ میں سب  
سے زیادہ روک تھام اور دماغ کی روک تھام جاتی  
تھی۔ یورپ کے لوگ اصرار کرتے تھے کہ ایک سے  
زیادہ بیویاں کرنا سخت ظلم ہے۔ مگر اب یہ حالت  
ہے کہ وہ پہلے بعض اور مسلمانوں کے پاس گیا۔ اور  
ان سے کہا کہ

اسلام کا تعدد ازدواج کے متعلق  
کیا خیال ہے۔ انہوں نے کہا کہ تو یہ تو بہت بات تو  
وہ تمہارے لئے ہے۔ لیکن اگر ہمیں اس کی جاتی ہے۔  
اسلام میں کوئی ایسا حکم نہیں۔ یہ تو فاسخ فاسخ مجبوریوں  
اور شرطوں اور قیدوں کے ساتھ اجازت دی گئی  
ہے۔ وہ کہنے لگا کہ انہوں نے جب مجھے یہ جواب  
دیا۔ تو میں جھٹ کھڑا ہو گیا۔ اور میں نے کہا کہ مجھے  
تو اسلام میں یہی ایک خوبی نظر آتی تھی۔ اور تم کہتے  
ہو کہ اس کے ساتھ کئی قسم کی شرطیں اور قیدیں ہیں  
میں تو یہاں جانا چاہتا ہوں جہاں مجھے سیدھی طرح  
بتایا جائے۔ کہ اسلام اس کی اجازت دیتا ہے۔ چنانچہ  
اس کے بعد وہ ہمارے پاس آیا۔ اور اس نے پوچھا  
کہ اس بارہ میں اسلام کا کیا حکم ہے۔ ہمارے مسلمان  
نے بتایا کہ اسلام اس کی اجازت دیتا ہے۔ مگر  
اس نے ساتھ ہی یہ بھی کہا ہے۔ کہ تم انصاف سے  
کام لو۔ اور ہر بیوی کا حق ادا کرو۔ وہ کہنے لگا یہ  
بات درست ہے۔ اور میری عقل اسے تسلیم کرتی ہے  
میں سمجھتا ہوں کہ یورپ نے اس تعلیم کو چھوڑ کر بہت  
کچھ کھویا ہے۔ اور ہم نے اپنے افلاک بگاڑنے  
میں۔ اس لئے اب میں آپ کے پاس ہی آیا کروں گا  
چنانچہ وہ مجھے بھی ملا اور اپنے بیوی اور بچوں کو  
بھی ہمارے گھر لایا۔ پھر اس نے مجھ سے جو باتیں  
کیں۔ ان سے بہت نکتہ ہے کہ اس نے کس طرح اسلامی  
تعلیم پر گہرا غور کیا ہے۔ اس نے

قرآن کریم کا انگریزی دیباچہ  
نکالا۔ اور کہا کہ آپ نے اس کتاب میں ایک ایسی  
بات لکھی ہے جس سے میرے دل میں شبہ پیدا ہوا  
ہے۔ اس نے کہا میرا طریق یہ ہے کہ اس کتاب  
پڑھتا جاتا ہوں۔ اور جو شبہات میرے دل میں  
پیدا ہوں۔ ان کو میں نوٹ کرتا جاتا ہوں۔ اس  
کتاب کے مطالعہ کے دوران میں میرے دل میں  
ایک شبہ پیدا ہوا ہے  
میں نے کہا فرمائیے وہ کیا شبہ ہے کہنے لگا اس  
کتاب میں آپ نے لکھا ہے کہ رسول کریم صلی اللہ  
علیہ وآلہ وسلم ایک دفعہ مسجد میں عبادت کے  
لئے بیٹھے تھے۔ کہ آپ کی ایک بیوی آپ سے  
ملنے کے لئے آگئیں۔ جو خود آپسی کے وقت رات

موتی تھی۔ اس لئے آپ اپنی بیوی کو گھر پہنچانے کے  
لئے ساتھ چل پڑے۔ راستہ میں آپ کو ایک مساجد  
۱۰۰ سے دیکھا کہ آپ کو شبہ پڑا۔ کہ کہیں اسے ٹھوکر نہ  
لگ جائے۔ وہ یہ خیال نہ کرے کہ میں کسی اور کو ساتھ  
لے جا رہا ہوں۔ چنانچہ آپ نے اپنی بیوی کے منہ پر  
سے نقاب اٹھادی۔ اور اسے کہا کہ دیکھو یہ میری بیوی  
ہے (مسند احمد بن حنبل ۳ ص ۱۵۴) اور ۲۸ بخاری  
ابواب الاعتکاف) جب میں نے یہ واقعہ پڑھا تو مجھے  
سخت اعتراض پیدا ہوا۔ اور میں نے کہا کہ پردہ تو  
اسلام کے نہایت اعلیٰ درجہ کے حکموں میں سے

ایک حکم ہے۔ اور یہ مذہب اور پاکیزگی کی جان ہے۔  
اگر کوئی بہ نیت شخص ایسا تھا جس کے دل میں رسول  
کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بیجا سائیکہ سالہ زندگی کو دیکھ  
کر بھی شبہ پیدا ہوا۔ تو وہ بے شک جہنم میں ملتا۔ اس  
کی کیا حیثیت تھی۔ کہ شخص اس کا ایمان ہی نہ لے کے  
اپنی ایک بیوی کے منہ پر پردہ اٹھا دیا جاتا جس  
شخص نے اتنی مدت دراز تک رسول کریم صلی اللہ علیہ  
وسلم کی مذمت کو دیکھا۔ آپ کی محبت الہی کو دیکھا۔ اور  
پھر بھی اس کے دل میں شبہ پیدا ہوا۔ وہ کبھی نہ  
مرتا تھا تو بے شک مرتا۔ اس کے لئے کیا ضرورت تھی  
کہ اپنی کسی بیوی کے منہ پر سے نقاب اٹھا دیا جاتا جو  
مجھ پر ابھی بیماری کا نیشا حملہ ہوا تھا۔ اس لئے مجھے  
دل میں اس سوال سے تھوڑی سی گھبراہٹ پیدا ہوئی  
اور میں نے سوچا کہ یہ

ایک نیا سوال ہے  
اور آدمی بڑا بڑھا ہوا اور ذہن رک ہے۔ معلوم نہیں میں  
اس کا جواب بھی دے سکوں گا یا نہیں۔ یوں تو اللہ  
تعالیٰ کی میرے ساتھ بہت سنت ہے کہ اگر کسی سوال کا جواب  
مجھے نہ آتا ہو۔ تو ادھر سوال کرنے والا سوال کرتا ہے۔  
اور ادھر بھیجی کی طرح میرے دل میں اس کا جواب  
آجاتا ہے۔ مگر چونکہ میں اس وقت بیمار تھا۔ اس لئے  
میں نے

اللہ تعالیٰ سے دعا کی  
کہ الہی میں تو بیمار ہوں۔ تو تو بیمار نہیں۔ تو مجھے اس  
سوال کا جواب سمجھا دے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے  
فورا مجھے جواب سمجھا دیا جس سے اس کی زبان بند  
موتی۔ میں نے کہا آخر آپ کو یہی اعتراض ہے کہ محمد  
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک چھوٹی چیز کے  
لئے بڑی چیز کو کیوں قربان کر دیا۔ بے شک اس کا ایمان  
بھی ایک قیمتی چیز تھی۔ مگر بہر حال وہ ایک مکروہ و ران  
کا ایمان تھا۔ کیونکہ اس نے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
کی پاکیزگی پر شک کیا۔ اس شخص کے ایمان بچانے کے لئے  
اپنی ایک بیوی کا پردہ اٹھا دینا ایک بڑی چیز کو چھوٹی  
چیز کے لئے قربان کر دینا ہے۔ کہنے لگا ہاں میرے  
دل میں یہی شبہ پیدا ہوا ہے میں نے کہا تو پھر اس

کے معنی یہ ہیں کہ آپ تسلیم کرنے میں کہ چھوٹی چیز کو بڑی چیز کے لئے قربان کر دینا چاہیے۔ اس اصول کو مدنظر رکھتے ہوئے اگر اس مخصوص واقعہ کو دیکھا جائے تو اس میں اس شخص کا

ایمان بچانا بڑا کام تھا

ادبوی سے۔ ہر سے نقاب الٹ دینا چھوٹی بات تھی کہنے لگا یہ کس طرح؟ میں نے کہا کہ یہ تو تمہارا سنا ہو۔ کہ پردہ کا حکم پہلی شریعتوں میں نہیں تھا اور تم یہ بھی جانتے ہو کہ پردہ کا حکم رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کے آخری سالوں میں نازل ہوا ہے یعنی مدینہ میں ہجرت کرنے کے بعد پردہ کا حکم نازل ہوا ہے تیرہ سال تک رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم مکہ میں رہے اور پردہ کا حکم نازل نہ ہوا۔ پھر مدینہ تشریف لائے تو وہاں بھی چار پانچ سال تک پردہ کا حکم نہیں آرا۔ گویا رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی دعویٰ نبوت کے بعد جو پیش سالہ زندگی گزری ہے۔ اس میں سے سترہ اٹھارہ سال تک آپ کی بیویوں نے پردہ نہیں کیا۔ اور جب پردہ کا حکم مدینہ آنے کے بعد جاری ہوا پانچ سال بعد نازل ہوا ہے تو ہمیں یہ ماننا پڑے گا کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ہر بیوی کو ہر صحابی نے دیکھا ہوا تھا۔ اب جاؤ کہ جس بیوی کو وہ سود وغیرہ دیکھ چکا تھا۔ اگر ایک موقع پر اس کا ایمان بچانے کے لئے آپ نے اپنی اس بیوی کا نقاب الٹا دیا۔ تو اس میں صحیح کیا ہوا۔ وہ آپ کی بیویوں کو جوانی کی حالت میں دیکھ چکا تھا اور اب تو وہ بڑی عمر کی ہو چکی تھیں اس عمر میں اگر رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اپنی کسی بیوی کے منہ سے نقاب الٹ دیا۔ تو وہاں وہ کتنا ہی کمزور ایمان والا شخص ہو۔ اس کے ایمان کو بچانے کے لئے آپ کا نقاب الٹ دینا بالکل بے حقیقت بات تھی۔ کیونکہ اس بیوی کو اس نے جوانی کے دنوں میں بھی دیکھا ہوا تھا۔ اور اب تو وہ بڑی عمر کی ہو چکی تھیں۔ جوانی میں سو دفعہ دیکھنے والے شخص کے سامنے اگر آپ نے بڑھاپے میں اپنی ایک بیوی کے منہ سے اس کا ایمان بچانے کے لئے نقوڑی دیر کے لئے پردہ اٹھا دیا۔ تو آپ نے بڑی چیز کو چھوٹی چیز پر قربان نہیں کیا۔ بلکہ چھوٹی چیز کو بڑی چیز کے لئے قربان کیا۔ اس جو اس سے وہ فوجی ہو گیا۔ اور کہنے لگا کہ اب میری سمجھ میں یہ بات آگئی ہے غور کرو کہ

بچے فائدہ

میسری نہیں آتے۔ اب دیکھو یہ کتنا بڑا تغیر ہے جو ان میں پیدا ہوا ہے اسی طرح کئی لوگ مجھے ملے جنہوں نے کہا ہم نے میں میں تیس تیس سال سے شراب نہیں پی۔ یہ کتنا عظیم الشان انقلاب ہے جو ان میں پیدا ہوا ہے۔ پہلے کثرت ازدواج پر اعتراض کیا جاتا تھا۔ اور اب کہتے ہیں کہ یہی اسلام کی بڑی خوبی ہے کہ وہ ایک سے زیادہ شادیوں کی تعلیم دیتا ہے۔ پہلے اس پر اعتراض تھا کہ پردہ کیوں کیا جاتا ہے اور اب اس پر اعتراض ہے کہ ساری عمر نہیں بلکہ ایک منٹ کے لئے بھی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اپنی کسی بیوی کا پردہ کیوں اتارا۔ غرض وہی چیزیں جو پہلے اعتراض کا موجب تھیں اب

خوبی کا موجب

سمجھی جانے لگی ہیں۔ اور ان میں سے ایسے لوگ پیدا ہو رہے ہیں۔ جو ان کی تائید کرتے ہیں۔ جرنی میں جب گورنمنٹ نے مجھے ریسیشن (Reception) دیا۔ تو ہمارے تمام ساتھیوں کے ساتھ ایک وزیر بھی گیا۔ اور باتیں کرنے لگے ان کے ملک میں یہ دستور ہے کہ جو کام سب سے زیادہ اہم ہو۔ وہ جس وزیر کے سپرد ہو۔ اسی کو پرائم منسٹر سمجھا جاتا ہے۔ جو خود ریسیشن (Reception) میری خاطر تھا اس لئے انہوں نے جس وزیر کو میرے ساتھ بٹھایا۔ وہ وزیر تعمیرات تھا۔ پہلے تو مجھے اس پر تعجب ہوا۔ مگر پھر انہوں نے بتایا کہ چونکہ آجکل ہم سب سے زیادہ زور تعمیر پر فوج کر رہے ہیں۔ اور ہمارے ملک کی طاقت کا بیشتر حصہ تعمیرات پر صرف ہو رہا ہے اس لئے اب وزیر تعمیرات ہی ہم میں سب سے بڑا وزیر

یہ کتنا بڑا تغیر ہے

کہ یا تو یہ سمجھا جاتا تھا۔ کہ چونکہ اسلام پردہ کا حکم دیتا ہے۔ اس لئے چھوٹا ہے۔ اور یا یہ کہا جاتا ہے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے سات کے دن تک ایک شخص کا ایمان بچانے کے لئے اپنی بیوی کے منہ سے ایک منٹ کے لئے بھی نقاب کیوں اتارا۔ اسی طرح ایک ڈچ عورت جو ایک مصری سے بیہوش ہوئی ہے۔ ہالینڈ میں مجھے ملی۔ اس نے بتایا کہ

پادری اعتراض کرتے ہیں

کہ ایک سے زیادہ بیویاں کرنا سخت ظلم ہے تو میں انہیں کہا کرتی ہوں۔ کہ بے ضرورت تم نے تو ہونے نہیں جتنا۔ بیوی تو ہم نے بننے ہے۔ تم کون ہونے ہوا اعتراض کرنے والے۔ اگر یہ ظلم ہے۔ تو اس کی شکایت ہمیں ہونی چاہیے۔ تم تو مرد ہو۔ تمہیں کیوں شکایت ہے۔ پھر میں کہتی ہوں کہ اسلام میں تو یہ بھی مکہ ہے۔ کہ انصاف سے کام لو۔ اگر انصاف کریں۔ تو مجھے یا کسی اور عورت کو اس پر کیا اعتراض ہو سکتا ہے۔ وہ دو چھوڑ دو عورتیں کہیں تمہارا کیا حق ہے۔ کہ تم اس پر شو ریڈ میں نے یہی واقعہ اس کو سنایا تو وہ کہنے لگا آپ ہالینڈ کی بات کرتے ہیں۔ میں لندن میں ہوں۔ اس ہزار عورت ابھی دکھا سکتا ہوں۔ جو اس بات کے لئے تیار ہے کہ مرد اگر انصاف سے کام لیں۔ تو بے شک وہ کئی شادیوں کریں۔ لیکن مشکل یہ ہے کہ ہمارے ملک میں اخلاق اتنے بگڑ چکے ہیں کہ

ایک جرم ڈاکٹر

جیب سے بھی دسے دوں گا۔ تم اس کے منقلب تلی رکھو مجھے صرف یہ بتا دو کہ عمارت کے لئے کتنا درپیر لوگ۔ وہ فوراً بول اٹھے کہ عمارت کے لئے ہم آپ سے ایک پیر بھی نہیں میں گے۔ سا سا کام ہم اپنے ہاتھ سے کریں گے۔ آپ ہمیں صرف دو ہزار مارک دے دیں تاکہ ہم زمین خریدیں۔ اس کے بعد اس پر عمارت ہم خود بنائیں گے۔ یہ چیز ایسی ہے جو سارے جرنی میں پائی جاتی ہے۔ فائنسی میلی کے ایک نوجوان جو فائنسی معاملہ صاحب کے تھے میں وہاں تعلیم کے لئے گئے ہوئے ہیں۔ میں نے ان کے پاس جرنی توڑ کا ذکر کیا۔ کہہ کر وہ بڑے متعجب ہیں۔ وہ کہنے لگے میں ابھی جرنی سے آ رہا ہوں۔ وہاں میں جس مکان میں رہتا تھا اس کی کھڑکی سے میں روزانہ یہ نظارہ دیکھتا تھا کہ سامنے ایک بڈنگ کھڑی پڑی ہے وہ اسے بنانے کے لئے اکٹھے ہو جاتے اور دوسرے دن شام کو یہ دیکھتا تو وہ جھٹکوں تک پہنچی ہوئی ہوتی۔ اور پھر سا سا کام چلوانے بغیر ایک پیسہ مزدوری کے لئے کرتے تھے۔ میں نے خود ہیمبرگ کو دیکھا وہاں جو وہ لاکھ کی آبادی ہے اور امیرانہ کھانا کھانے کے ساتھ رہنے والے لوگ ہیں۔ مگر ایک عمارت بھی ٹوٹی ہوئی نظر نہیں آئی۔ اس کے مقابلے میں انگلستان میں ہمساری سے صرف چند ہزار مکان ٹوٹا تھا۔ گلاب بھی وہ اسی طرح گرا پڑا ہے۔ پھر ان کی ہمیں ایسی بلند ہیں کہ

سمجھا جاتا ہے۔ وہ باتوں باتوں میں پوچھنے لگے کہ عمارت کی کتنی تعداد ہے۔ اور آپ کے کتنے مشن اس وقت قائم ہیں۔ جب انہیں بتایا گیا۔ کہ ہماری اتنی تعداد ہے۔ اور اس قدر مشن ہیں۔ تو انہوں نے تعجب کے ساتھ کہا کہ جماعت اس سے زیادہ مشن کیوں نہیں کھولتی میں نے انہیں بتایا۔ کہ اب ہمارا ارادہ ہے کہ اپنے مشن کو بڑھائیں۔ اور اس بارہ میں ملے کوئی قدم اٹھایا جائے گا۔ غرض جرنی میں اسلام کی نشا کا ایک وسیع میدان پایا جاتا ہے۔ اور ان میں اسلام کی طرف رغبت اور شوق کا احساس نظر آتا ہے یہی کامیابی ہے تبیلی کا فرنس میں شامل ہونے کے لئے ہوا۔ تو اس نے بتایا کہ سپیس سے آتے وقت جرنی کے امبیڈر (Ambassador) سے میں ملے گیا تھا۔ وہ جرنی بادشاہ ولیم (Wilhelm) کے خاندان میں سے ہے میں نے اسے بتایا کہ ہماری جماعت کے ہیڈ کوارٹرز آئے ہوئے ہیں۔ اور وہاں ایک تبیلی کا فرنس منقذ ہو رہی ہے۔ جس میں تمہاری جماعت کے لئے جاہا ہوں وہ کہنے لگا کہ میرا بھی ایک بیٹا ان کے نام سے جاؤ۔ میری طرف سے انہیں کہنا کہ

جرمن لوگ

اسلام قبول کرنے کے لئے ہانکل تیار ہیں۔ آپ جلدی کیوں نہیں کرتے۔ وہاں اپنا تبیلی مشن کھولیں ہمارا ملک اس وقت مدد ملی کا لحاظ سے بیجا ہے لگا سے کوئی رستہ نظر نہیں آتا۔ آپ وہاں جائیں اور اپنی باتیں پہنچائیں۔ ہمارا ملک آپ کی باتیں ماننے کے لئے تیار ہے۔ غرض لوگوں کے اندر

سچائی کو قبول کرنے کا مادہ

پایا جاتا ہے۔ ضرورت اس امر کی ہے کہ دست قربانی کریں۔ اور اپنی ذمہ داری کو محسوس کریں۔ جرنی کے ایک شہر کی جماعت نے کہا کہ اگر ہمیں مبلغ مل جائے اور مسجد کے لئے زمین خرید کر دے دی جائے۔ تو ہم امید کرتے ہیں کہ اگلے چھ ماہ میں

کئی سو احمدی مسلمان

اس شہر میں پیدا ہو جائیں گے۔ اور ایک دو سال میں ہزار دو ہزار ہو جائیں گے۔ وہاں ایک احمدی عرب موجود تھا۔ انہوں نے کہا کہ فی الحال اس کو یہاں مقرر کر دیا جائے۔ چنانچہ میں نے اس کو وہاں مقرر کر دیا۔ پھر میں نے پوچھا کہ جرنی کے لئے کتنی رقم کی ضرورت ہے میں اپنے ملک پر تیاں کر کے سمجھتا تھا کہ وہ پچاس ساٹھ ہزار روپیہ لائیں گے لگا انہوں نے کہا کہ یہی

صرف دو ہزار مارک

دے دیں۔ میں نے کہا کہ یہ دو ہزار مارک تو میں اپنی

ایک جرم ڈاکٹر

میں نے وقت مقرر کیا۔ جب میں وہاں پہنچا تو وہ جگہ جو ہسپتال کی یونیورسٹی تھی وہاں ہم گئے کی وجہ سے اس مسجد کے برابر برابر شگاف پڑے ہوئے تھے اور اندر صرف دو تین ٹوٹی ہوئی کرسیاں اور ایک رڈی سی چار پائی کچی تھی۔ اور انہی ٹوٹی ہوئی کرسیوں پر ہسپتال میں کام کرنے والے ڈاکٹر کام کر رہے تھے۔ میں جب گیا تو ایک اونٹنی کی کرسی پر انہوں نے مجھے بٹھا دیا مگر ان کے چہروں پر اس قدر ریشاشت تھی کہ وہ رپورٹ پڑھتے جاتے اور سنتے جاتے تھے اور یوں معلوم ہوتا تھا کہ گویا ان کے ہاں کوئی شادی کی تقریب ہے جس ڈاکٹر نے میرا معائنہ کرنا تھا۔ وہ اس وقت ایک سو بیسٹیس میل در کسی اور مقام پر کسی فزوری اہل شہر کے لئے لگائے گئے تھا اور چونکہ میرے ساتھ وقت مقرر تھا۔ اس لئے وہ وہاں سے موڑ دوڑاتے ہوئے پہنچا اور کمرہ میں آتے ہی بغیر سانس لے میرا معائنہ شروع کر دیا۔ اگر کوئی ہمارا آدمی ایسے موقع پر آتا تو وہ پہلے ہی کہتا کہ سامنے میں دیو یعنی پچھلے مجھے سانس تو لینے دو پھر میں معائنہ بھی کرتا ہوں۔ گڑا س نے

بغیر سانس لئے

میرا معائنہ شروع کر دیا۔ اور پھر جب ہم نے اسے سانس دینا چاہی تو اس نے سانس لینے سے انکار کر دیا۔ دوسری دفعہ ہم نے اس کے سیکڑی سے کہا کہ سانس لے لی جائے۔ اس نے فوج کیا تو جس ڈاکٹر نے اسے ڈانٹا اور کہا کہ اسے ایک دفعہ جو کہہ چکا ہوں کہیں نے سانس نہیں لی۔ اس کے

بعد ہم نے اپنے جرمی کے سبب سے کیا کہ تم اسے ماکر کہو کہ ہم آتی دور سے یہاں ملاج کرانے کے لئے جاتے ہیں۔ اس لئے آپ اپنی فیس لے لیں۔ مگر اس نے پھر یہی کہا کہ یہ مذہبی آدمی ہیں اس لئے میں نے ان سے فیس نہیں لینی۔ پندرہ بیس منٹ اس کے ساتھ جھگڑا اور انکراں نے فیس نہیں لی عرض ان کے اندر اس قدر جوش پایا جاتا ہے۔ اور اس قدر بہت ماہر کام کرنے کی روح پائی جاتی ہے کہ ہر شخص کی حالت کو دیکھ کر یوں معلوم ہوتا ہے جیسے وہ یہ ارادہ کر کے بیٹھا ہے کہ وہ دنیا میں کچھ نہ کچھ کام کر کے رہے گا۔ ان کے مقابلہ میں ہمیں اپنے ملک کی حالت کا خیال کرنے ہوئے شرم آتی ہے کہ وہ بھی ہمارے جیسے آدمی ہیں مگر ہماری محنت اور ان کی محنت اور ہمارے کام کی آپس میں کوئی نسبت ہی نہیں۔ انگلستان ان کے مقابلہ میں ایسا ہی ہے۔ جیسے کسی زمانہ میں ہندوستانی انگریزوں کے مقابلہ میں تھے۔ انگلستان کے لوگ بالکل شست اونگے ہیں۔ کام کریں گے تو لاکھ پیچھے ڈالیں گے اور مردہ ہی پہلے مانگیں گے۔ ان کی حالت بالکل پرانے زمانہ کے کشمیریوں کی سی ہو گئی ہے۔ ایک دفعہ ہم کشمیر گئے۔ اور اسباب آمارا۔ تو ہم نے ایک مزدور کو بلایا کہ یہ سامان اٹھا کر ایک سرائے میں رکھ دو۔ اس نے کہا میں دیکھنے فی ٹنگ لوں گا۔ ہم نے کہا بہت اچھا ٹنگ اٹھاؤ اور رکھ دو۔ ہم تمہیں اجرت دے دیں گے۔ مگر اس کے لالچ کی یہ کیفیت تھی کہ وہ ہر ٹنگ کے اٹھانے سے پہلے کہتا کہ

"لاؤ پونہ"

اور جب تک اسے دیکھتے نہ دے دیتے جاتے وہ ٹنگ نہ اٹھاتا۔ میری اس وقت چھوٹی عمر تھی۔ میری عمر اس وقت صاحب بھی میرے ساتھ تھے ہم نے اس کے ساتھ مذاق شروع کر دیا۔ ایک ایک چیز پر ہم سے دیتے اور وہ اٹھا کر اندر رکھ دیتا۔ جب ہم سرائے کے باہر میں داخل ہوئے تو بار بار کے ساتھ ہم نے اپنی چھتری رکھ دی۔ اس کے بعد ہمیں مذاق سوچا اور ہم نے کہا کہ اب اسے کہتے ہیں کہ یہ چھتری اٹھا کر دیدو۔ دیکھیں اب بھی یہ کچھ مانگتا ہے یا نہیں۔ چنانچہ ہم نے اسے کہا کہ یہ چھتری ہمیں پکڑا دو۔ اس پر وہ جھٹکے لگا لگا ڈپلنہ بھی انگریزوں کا حال ہے۔ ان کا اپنا ملک گذشتہ جنگ کے نتیجہ میں تباہ پٹا ہے مگر وہ گروہ گروہ کے ہوئے مکانوں کو بنا نہیں سکے اور جرمی کی یہ حالت ہے کہ وہ لوگ بیس سے شام تک کام کرتے ہیں اور انہوں نے ساری ساری عمارتیں دوبارہ کھڑی کر لی ہیں۔ بہر حال اللہ تعالیٰ نے ان ملکوں نے اسلام کی طرف رغبت پیدا کر دی ہے۔ اب ہمیں اس کی رغبت سے نائدہ اٹھانا چاہیے۔ حقیقت یہ ہے کہ فضل تو تیار ہے صرف اس کے کاٹنے والے چاہئیں۔ اگر تم اس فضل کے کاٹنے والے بن جاؤ تو تم دیکھو گے کہ سارا یورپ ایک دن اسلام کی آغوش میں آجائے گا۔ اس وقت مشکل یہ ہے کہ فضل کو سمجھنے والوں کو نہیں۔ مگر بہر حال اللہ تعالیٰ نے یہ تمہارے لئے ہی رکھا ہوا ہے۔ اور تم ہی اس فضل کے کاٹنے والے ہو۔

جو سال حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنی کتب میں پیش کئے تھے آج یورپ میں دنیا الٹی مسائل کی طرف آ رہی ہے اور وہ اسلام کی نوبت اور اس کی برتری کو تسلیم کر رہی ہے۔

**دسمنڈشا**

(Desmond Shaw) انگلستان کے بہترین مصنفوں میں سے ہے۔ کم سے کم وہ خود اپنے آپ کو ریح۔ بی۔ ویلز سے بھی بڑا سمجھتا ہے۔ وہ مجھے ملا تو کہنے لگا۔ سب سے بڑا ظلم یہ ہے کہ دنیا میں سب سے زیادہ اس پھیلائے والا جو نبی آیا تھا اسی کو لڑائی کرنے والا نبی کہا جاتا ہے۔ اور پارٹی اس پر اعتراض کرتے ہیں۔ میں نے کہا تمہیں یہ نظر نہیں آتا کہ محمد رسول اللہ علیہ وسلم کی تعلیم ہم لوگ ہی یورپ میں پھیلا رہے ہیں اور ہمیں ہی مسلمانوں کے نزدیک واجب القتل سمجھا جاتا ہے۔ وہ کہنے لگا مجھے ایک معزز مسلمان ملا تھا میں نے اس سے بھی کہا کہ اسلام پھیلانے والے تو یہی لوگ ہیں اور ہم تک اگر اسلام پہنچے ہے تو انہی کے ذریعہ۔ تم ان لوگوں کی مخالفت کر کے اپنا بیڑہ کیوں غرق کر رہے ہو۔ ان پر جاری اسلامی خدمات کا اتنا گہرا اثر ہے کہ یہی دسمنڈشا (Desmond Shaw) دعوت

استقبال میں مجھے ملے اور چلا گیا پھر فخر اللہ خان سے ملا اور کہتے لگا کہ میں حضرت صاحب سے بھی نہیں ملا۔ اور یہ کہہ کر وہ پھر میرے ملنے کے لئے آگیا۔ اسی طرح تین چار دفعہ ہوا وہ بار بار میرے ملنے کے لئے آجاتا۔ آخر جب میں اٹھا تو اس وقت بھی وہ میرے سامنے والی میز پر بیٹھا ہوا تھا۔ وہ بار بار یہی کہتا کہ میں تمہیں سے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت کا قائل ہوں اور سمجھتا ہوں کہ یہ

**بہت بڑا نبی**

ہوا ہے۔ اور اس کی تعلیم پر عمل کرنے میں ہی برکت ہے۔ عرض یورپ کا مزاج اب اسلام کی طرف آ رہا ہے۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ ابھی ان میں ایسے لوگ موجود ہیں۔ جو پدرم سلطان بود کے مطابق سمجھتے ہیں کہ ہم بڑے ہیں۔ اور یہ ایشیائی چھوٹے ہیں۔ لیکن ان کے اعلیٰ درجہ کے بلیف میں اب وہ لوگ بھی پیدا ہو رہے ہیں جو سمجھتے ہیں کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو نہ ماننا بے وقوفی ہے آپ دنیا کی طرف ایک نور اور رحمت لائے ہیں۔ اور آپ کی پیروی میں ہی امن اور سلامتی ہے۔

مجھ سے ہمیرگ میں ایک سو دوری طرز کا آدمی ملا۔ وہ اپنے آپ کو عراقی کہتا تھا۔ لیکن لوگوں نے بتایا کہ یہ ایک معجون مرکب کی قسم کا آدمی ہے۔ کبھی یہ اپنے آپ کو بھائی کہتا ہے اور کبھی سو دوری۔ اس نے ہمیں دھوکا دیا جب اسے بتایا گیا کہ میں پیاری کی وجہ سے مل نہیں سکتا۔ تو وہ کہنے لگا کہ میں صرف

معاف کرنا چاہتا ہوں۔ مگر پھر اس نے بحث شروع کر دی۔ آخر جرمی لوگ اسے اٹھا کر گئے۔ اور انہوں نے کہا کہ یہ ہماری دعوت تھی۔ اس پر ہم بغیر یہی اجازت کے کیوں آئے ہم ابھی یورپ کو اطلاع دیتے ہیں۔ دوسرے دن وہاں کے ایک نو مسلم مجھ سے معافی مانگنے آئے۔ اور انہوں نے کہا کہ اس شخص کی وجہ سے آپ جرمی قوم کو بڑا نہ سمجھ لیں۔

**یہ ایشیائی تھا**

اس نے یہ غلطی کی ہے۔ اس وقت میری بھی ایشیائی رگ بھڑک اٹھی۔ اور میں نے کہا کہ بڑے آدمی ایشیائی ہی نہیں ہوتے۔ یورپ میں بھی موجود ہیں وہ کہنے لگے۔ بے شک موجود ہیں۔ میں صرف یہ کہنے آیا تھا کہ آپ کے دل میں ہمارے متعلق ناراضگی پیدا نہ ہو۔ ہم آپ کو اپنا معزز بھائی سمجھتے ہیں۔ اور یہ شخص جس نے غلطی کی ایشیائی تھا۔ میں نے کہا ایشیائی تو تھا۔ مگر اس کی اپنی حرکات اسلامی تعلیم کے خلاف تھیں۔ سو وہ وی لوگ ہم کو مسلمان نہیں سمجھتے۔ مگر اس نے خود قرآن کے خلاف عمل کیا ہے۔ قرآن کریم میں آتا ہے کہ معفرت ابراہیم علیہ السلام سے ان کے مخالف بحث کر رہے تھے کہ انہوں نے ستاروں میں دیکھا اور کہا کہ میں سیرا ہوں۔ اور یہاں مجھے دس ڈاکٹروں نے کہا ہے کہ میں سیرا ہوں۔ مگر ابراہیم کے مخالف تو اتنے شریف تھے کہ انہوں نے چلے گئے۔ اور اس شخص کو

ڈاکٹری گواہی بھی بتائی گئی۔ مگر پھر بھی اس نے کہا کہ میں سند مل کے بغیر واپس نہیں جاسکتا۔ پس اس شخص نے اپنے عمل سے ثابت کر دیا ہے کہ یہ مسلمان نہیں۔ ورنہ قرآن آتا کہتا ہے۔ فتنہ فتنہ فی الجحیم فقال انی سفیم۔ ابراہیم نے ستاروں کی طرف دیکھا اور کہا کہ میں سیرا ہوں اور وہ لوگ چلے گئے۔ اور یہاں دس ڈاکٹر اعلان کرتے ہیں کہ آپ کو زیادہ برتا نہیں چاہیے۔ اور پھر بھی وہ بحث کرتا جلا گیا پس اس نے اپنے

**دعویٰ اسلام کے باوجود**

خود اس کے خلاف عمل کیا ہے۔ ایسے شخص کے کبھی فعل کی وجہ سے میں آپ پر کس طرح نمانش ہو سکتی ہوں۔ چونکہ جس جگہ میں ٹھہرا ہوا ہوں۔ اس کے پاس اور بھی مکان بن رہے ہیں۔ جن کی وجہ سے شور و رنٹ ہے۔ اس لئے آج صبح سے میرے دماغ پر اس کا اثر ہے۔ اور زیادہ بولنا میرے لئے مشکل ہے۔ بن اسی پر اپنے خطبہ کو ختم کرتا ہوں۔ صحت اس قدر کہہ دینا چاہتا ہوں کہ شروع میں میں نماز زیادہ بھول گیا کرتا تھا۔ مگر آہستہ آہستہ یہ نقص جاتا رہا۔ لہذا میں بھی یادداشت لکھ رہی۔ مگر شور کی وجہ سے آج جو کچھ دماغی پریشانی زیادہ ہے۔ اس لئے اگر میں بھول جاؤں تو میرے پیچھے نماز پڑھنے والے مجھے یاد دلا دیں۔

(الفضل ۸ مئی ۱۹۵۵ء)

**ٹھہری ڈی کے کئے پسیدہ اسمبلی صوبہ بمبئی سے احمدی مبلغ کی ملاقات اور تحفہ لٹریچر**

دراکرم مولوی شریف احمد صاحب امینی فاضل انجمنیاریج سبب مہتمم بمبئی

آج مورنہ ۱۹ اکتوبر ۱۹۵۵ء فاکس آرمیل ڈی۔ کے کئے پسیدہ اسمبلی صوبہ بمبئی کی خدمت میں حاضر ہوا۔ اور ان کی خدمت میں احمدی مشن کی طرف سے مذکورہ ذیل لٹریچر (انگریزی) پیش کیا جس کو آپ نے بخوشی قبول فرماتے ہوئے مطالبہ کا وعدہ فرمایا۔

1. Holy Prophet - Mohammad
2. The Ahmadiyya Movement
3. My Faith
4. Why I believe in Islam
5. Life & Teachings of Promised Messiah
6. Islam Versus Communism

دوران ملاقات میں آپ جانت احمدیہ کے مشنوں اور تبلیغی سرگرمیوں کے بارہ میں دریافت فرماتے رہے۔ آپ نے جلسہ سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے افتتاح کے لئے (جو ۲۳ اکتوبر کو جماعت احمدیہ بمبئی کی طرف سے منعقد ہو رہا ہے) درخواست بھی کی گئی ہے۔

**ولادت**

مورنہ ۱۹ اکتوبر ۱۹۵۵ء بروز سوموار اللہ تعالیٰ نے فاکس را کو دور سارا لکا عطا فرمایا ہے۔ منصور احمد نام رکھا گیا ہے۔ امبا بھونیک درازی عمر اور فادام دین سے کیلے دعا فرمائیں۔ فاکس را کو دور سارا لکا عطا فرمائیں۔

واویان سیرتین اسلام  
میں گھڑیوں کی اجنبی لکھتیں  
بگھڑیوں میں گھڑیوں کی اجنبی لکھتیں  
۱۔ بگھڑیوں میں گھڑیوں کی اجنبی لکھتیں  
۲۔ اعلیٰ مرتبہ کیلئے اپنی گھڑیاں بھیجیں  
پندرہ۔ احمدیہ لائق ہاؤس قادیان ضلع نور پور

رحلی ہمدردی سے ہمارے ہوئے نحرے

# غیر معمولی آفتوں کے دن

## توبہ کرنے والے امان پاویں گے

از مکرم مولوی محمد ابراہیم صاحب فاضل قادیان

قبل ازین طوفان نوح کے عذاب سے موجود زمانہ کے مصائب سے متعلق حضرت کرشن ثانی صرح قاضی کی کئی زبردست پیشگوئیوں کا ذکر بخت روزہ مدرسے کے ذریعہ تاریخ کرام تک پہنچ چکا ہے۔ اب اس کی دوسری قسم بھی پیش خدمت ہے۔ پہلا حصہ زیادہ تر ان پیشگوئیوں پر مشتمل تھا جو نثر میں ہیں۔ ایک حصہ ایسی پیشگوئیوں پر مشتمل ہے جو آپ نے اپنی نظموں میں بیان فرمائی ہیں۔

مخالفوں کی تباہی کے آفت کے اوتاروں کے لئے طرح طرح کے عذاب کی نذر آیا کرتے ہیں۔ جس کا نقشہ آپ حسب ذیل اشعار میں اس طرح بیان فرماتے ہیں۔

خدا کے پاک لوگوں کو خدا سے نفرت آتی ہو جب آتی ہے تو اک عالم کو اک عالم دکھاتی ہے نہ بنتی ہے ہوا اور خض راہ کو اڑاتی ہے وہ ہو جاتی ہے آگ اور ہر مخالف کو جاتی ہے وہ خاک ہو کر دشمنوں کے سر پہ پڑتی ہے کبھی ہو کر وہ پانی ان پر اک طوفان لاتی ہے غرض رکتے نہیں ہرگز خدا کے کام بندوں سے بھلا فاتح کے آگے خلق کی کیا پیش جاتی ہے

دربارین احمدیہ جمعہ دوم ۱۸۸۶ء  
خطرناک سیلاب اور بڑے آبی نے خطرناک سیلاب گرداب کی اطلاع کے آنے کی اطلاع ان الفاظ میں دی۔ ایک دو شعر پہلے معنوں میں بھی ذکر ہو چکے ہیں۔ آپ فرماتے ہیں۔

سوسے والو جلد جاگو یہ نہ دقت فاب ہے جو خردی وحی حق نے اس دل بیتا ہے لڑا ہے دیکھنا جو میں زمین زیر و زبر وقت اب نہ دیک ہے آیا کھڑا سیلاب ہے ہے سر راہ بر کھڑا نیکوں کی کہ ملا کریم نیک کو کچھ غم نہیں گو بڑا گرداب ہے کوئی کشتی اب بچا سکتی نہیں اس میل سے جیسے بلتے رہے اک حضرت تو آج (النداء من وحی السماء)

۱۹۰۶ء میں آئیے غافلوں آسمان آگ بگنے کی خبر اور پھر بیدار کرتے ہوئے ان کو ایک آنے والی آفت سے خبردار کیا۔ اور تحریر فرمایا۔

دوستہ جاگو کہ اب پھر زلزلہ آئے کہے پھر خدا قدرت کو اپنی مدد دکھلانے کو ہے وہ جو ماہ زوری میں تم نے دیکھا زلزلہ تم یقین سمجھو کہ وہ آگ زبر بھانے کو ہے آگ کے پانی سے یار کچھ کرو اس کا علاج آسمان سے فافلاب آگ برسانے کو ہے ہاتھ سے جاتا ہے دل دیں کی مصیبت دیکھ کر پرندہ اکا ہاتھ اب اس دل کو پھیرانے کو ہے اس لئے اب غیرت اکی کچھ نہیں دکھلائیگا ہر طرف یہ آنت باں ہاتھ چھوئے کو ہے (چشمہ مسیحی)

۱۹۰۶ء میں اپنے قیامت خیز تباہی کی خبر قیامت خیز مصائب

کی خبر دیتے ہوئے تحریر فرمایا۔  
نشان کو دیکھ کر انکار کب تک پیش بائیکا ارے اک اور جھوٹوں پر قیامت آئی ہو (حقیقۃ الوحی تتمہ)

سخت گھبرائے دن پھر فرماتے ہیں۔

پھر چلے آتے ہیں یار زلزلہ آنے کے دن زلزلہ کیا اس جہاں سے کوچ کر جانے کے دن تم تو سو آلام میں پر ایسا قلعہ کیا کہیں پھرتے ہیں آنکھوں کے آگے سخت گھبرائے دن غیر کیا جانے کی غیرت اکی کیا دکھلائے گی خود ترائے گا نہیں وہ یار بتلانے کے دن لے بیسیا لے ہی میری دلع ہے روز و شب گو میں تیری سلام اس فون دل کھائیے دن کرم خاکی ہوں میرے پیاسے نہ آدم زاد ہوں فضل کا پانی بلا اس آگ برسانیکے دن وہ چمک دکھلائے گا اپنے نشان کی پنجاب یہ خدا کا قول ہے سمجھو گے سمجھانے کے دن

سخت ماتم کے دن

کب یہ ہوگا یہ خدا کو ظلم ہے براس قدر دی خبر سمجھو کہ وہ ہونگے ایام بہار پھر بہار آئی خدا کی بات پھر لوری ہوئی یہ خدا کی وحی ہے اب سوچ لو لے ہشیار یاد کرتاں میں لفظ زلزلت زلزل لہا ایک دن ہوگا وہی جو غیب سے پایا قرار سخت ماتم کے وہ دن ہونگے مصیبت کی گھڑی

ایک وہ دن ہونگے نیکوں کیلئے خیریں شار آگ پر آگ سے وہ سب بھٹے جائیں گے جو کہرتے ہیں خدا سے ذوالجہالت سے پیار انبیار سے بھق بھی اے فافلوا چھائیں دور تر ہٹ جاؤ اس سے یہ خیروں کی کچھار کیوں نہیں ڈرتے خدا سے دل اندھے ہوئے بے خدا ہرگز نہیں بد قسمتہ کوئی بہار یہ نشان آفری ہے کام کر جائے مگر درنہ اب باقی نہیں تم نہیں امید سدھار آسمان پر ادا دلفن تیر خدا کا جوش ہے کیا نہیں تم میں سے کوئی بھی رطید و ہونہار اس نشانی کے بعد ایسا قابل عزت نہیں ایسا جاہل ہے کہ زلزلوں کا بیسے ہوتا ہے اس میں کیا فوجی کہ آگ میں یہ صوفیوں فوجی نصیبی ہو اگر اب کو دل کی سدا در

ہتھوڑے کی چوٹیں

اب تو زوری کے گئے ہو اب خدا سے بھگتیں کام وہ دکھلائیگا بیسے ہتھوڑے سے لوہا اس گھڑی شیدائی بھی ہوگا سجدہ کر سیکو کھڑا دل میں یہ رکھو کہ مکمل سجدہ ہو پھر ایک بار ہے خدا سونت دنیا کوئی ٹامیں نہیں! یا اگر ممکن ہو اب سے سوچو اور اہ زرار تم سے غائب ہے کچھ بھی دیکھتا ہوں ہر گھڑی پھر ناپے آنکھوں کے آگے وہ زمانہ روزگار گر کہ تو توبہ تو اب بھی خیر ہے کچھ غم نہیں تم تو سو بھنتے تیر ذوالمنن کے فراتنگار میرے دل کی آگ آخرو دکھایا کچھ اثر آگے ہیں اب زمین پر آگ بھر جائیکے دن کون رو تباہے کہ جس آسمان بھی سو پڑا لرزہ آیا اس زمین پر اس جلائیے دن دن بہت ہیں سخت اور خوف و خطر در پیش ہے پر ہی ہیں دوستو اس بار کے پائیکے دن (خاتمہ حقیقۃ الوحی ۱۹۰۶ء)

تباہیوں کی بڑی ضیانت نقشہ پیش فرماتے قیمہ پھر قیمہ کا بھجار ہوئے آپ نے بڑھلا

فرمایا۔ کہ

یہ نشان زلزلہ جو ہو چکا منگل کا دن یہ تو اک لقمہ تھا جو تم کو کھلا یا ہے بنا کہ اک ضیانت ہے بڑی لے فافلوا کو بچو بعد جس کی دنیا ہے خبر فقاں میں رہاں بار بار ناسقوں اور ظالموں پر وہ گھڑی و خدا ہے جس قیمہ بن کے پھر قیمہ کا کھینکے بھجار

زلزلہ عظیمہ

وحی حق کے ظاہری لفظوں میں آدہ زلزلہ ایک ممکن ہے کہ پھر کچھ اور ہی نہیں کی مار

کچھ بھی ہو پر وہ نہیں رکھتا زمانہ میں نظیر فوق عادت ہے کہ بھابھا بیکادہ روز شمار یہ جو ظالموں ملک میں ہے اسکو کچھ نہایت نہیں اس بلا سے وہ توبہ اس حشر کا نقش مدار وقت ہے تو بڑو بملدی کچھ رگم ہو سست کیوں بیٹھے ہو جیسے کوئی بیکر کو کنار تم نہیں لوے کے کیوں ڈرتے نہیں اس وقت سے جس سے بڑ جائیگی اک دم میں پہلڑوں میں بھار

بے نظیر تباہی

وہ تباہی آئے گی شہروں پر اور دیہات پر جس کی دنیا میں نہیں ہے مثل کوئی زمیندار اک ۳ میں عملد سے ہو جائیں گے حشر تکے شادیاں جو کرتے تھے بیٹنگے ہو کر سو گوار وہ جو تھے اونچے محل اور وہ تھے جو تھوڑے پست ہو جائینگے جیسے پست جواک جائے خار

بے شمار جانوں و مکاؤں پر آفت

ایک ہی گڑھی میں گھر ہو جائینگے ٹی کا ڈھیر جس قدر باجیں تلف ہوگی نہیں ان کا شمار پرندہ اکارم ہے کوئی بھی اس سے ڈر نہیں ان کو جو جھکتے ہیں اس در کہ یہ ہو کر خاکسار یہ فوجی کی بات ہے سب کام اس کے ہاتھ ہے وہ جو ہے دھما غناب میں در ہے آمر زکار

غیر معمولی نشانات۔ کہ لئے دعا

وہ خدا تم کو تفضل میں نہیں رکھتا نظیر کیوں پھر سے جاتے ہو اس کے مکم سے یوازہ! میں نے رتنے رتنے سجدہ گاہ بھی ترک کر دیا پر نہیں ان خشک دل لوگوں کو فون کر دکا یا الہی اک نشاں اپنے کرم سے پھر دکھا ریس جھک جائیں جس اور مکذب ہو دیں خوار اک کرشمہ سے دکھائی وہ عظمت اسے قدر جس سے دیکھے تیرے چہرے کو کہ ان غفلت شخار تیری طاقت سے جو منکر ہیں انہیں اب کچھ دکھا پھر بدل کے گلش بگزار سے بشت خار زوے جھکے اگر کھادے زمین کچھ غم نہیں پر کسی ڈھکے تزلزل سے موتت رسدگار

خدا کا غضب کیسا ہوگا

یہ کس قدر ہونا ک تباہیوں کی خبریں ہیں جس نے اپنے نفس صدی پریشتر غفلت سے بیدار کرنے کے لئے مطلع فرما کر اپنا فرض ادا کر دیا تھا۔ آپ نے تحریر فرمایا تھا۔ کہ جس کے کان میں سے خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ میرا غضب زمین پر بھرا کا ہے۔ کیونکہ زمین داؤں نے میری طرف سے سز بھیر لیا ہے۔ پس جب ایک انسانی سلطنت عدال مکی سے ناراض ہو جاتی ہے اور ہونٹا ک سزا دیتی ہے تو پھر خدا کا غضب کیسا ہوگا۔ پس توبہ کرو کہ دن نزدیک ہیں۔ (باقی نکل پر)

۱۹۰۶ء میں اپنے قیامت خیز مصائب کی خبر قیامت خیز مصائب کی خبر دیتے ہوئے تحریر فرمایا۔ نشان کو دیکھ کر انکار کب تک پیش بائیکا ارے اک اور جھوٹوں پر قیامت آئی ہو (حقیقۃ الوحی تتمہ) ۱۹۰۶ء میں اپنے قیامت خیز تباہی کی خبر قیامت خیز مصائب کی خبر دیتے ہوئے تحریر فرمایا۔ نشان کو دیکھ کر انکار کب تک پیش بائیکا ارے اک اور جھوٹوں پر قیامت آئی ہو (حقیقۃ الوحی تتمہ) ۱۹۰۶ء میں اپنے قیامت خیز تباہی کی خبر قیامت خیز مصائب کی خبر دیتے ہوئے تحریر فرمایا۔ نشان کو دیکھ کر انکار کب تک پیش بائیکا ارے اک اور جھوٹوں پر قیامت آئی ہو (حقیقۃ الوحی تتمہ)

ذکر و فکر

# خاتم النبیین کی تشریح

ادب

## آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا بلند مقام

ہمارے مخالفین آیت خاتم النبیین کی غلط تشریح کی بنا پر نبوت کا دروازہ بند فرادیتے ہیں۔ یہاں کیا مبارک دعوتِ دہلی کے زیر نظر مضمون میں بھی لکھا گیا ہے۔ حالانکہ یہ آیت نبوت کا دروازہ بند کرنے کی بجائے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا بلند مقام پیش کر رہی ہے جسے گویا نبی تراش کر لیا جائے۔

آیت خاتم النبیین کا شان نزول قبل اس کے کہ آیت کی اصل تشریح بیان کی جائے اس کا شان نزول بھی سمجھ لینا ضروری ہے۔

ابھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مکہ معظمہ ہی میں تشریف رکھتے تھے اور حضور کی ساری زمین اولاد جو حضرت خدیجہ کے بطن سے تھی فوت ہو گئی۔ اس پر بدہالیوں کفار نے یہ طعن کیا کہ لغو ذباقتاً آپ ابتر ہیں اور یہ کہ آپ کی وفات کے ساتھ آپ کا سارا سلسلہ ختم ہو جائے گا۔ اس پر سورت کو فورا نازل ہوئی کہ:-

انا اعطینک الکوثر فصل موبک

وانحران شانک هو الابق

اور بنا گیا کثیرا دشمنی جو تجھے ابتر نہ تھے وہ خود ابتر ہے گا اس کے بعد جو عورت کے چوتھے سال سورت اذاب نازل ہوئی تو اہل حکم کے ماتحت آپ نے اعلان فرمایا کہ زید بن عارضہ جسے میں نے متبنی بنایا ہوا تھا اب اسلامی احکام کے ماتحت جائز نہیں رہا اس لئے آئندہ میرے ساتھ زید کا کوئی جسمانی رشتہ نہ سمجھا جائے۔ اس پر بدہالیوں کفار نے پھر اپنے سابقہ طعن کو دہرایا کہ لڑکے تو پہلے چھ مہینے تک اب متبنی کا سلسلہ بھی ختم ہو گیا تو لغو ذباقتاً ابتریت کمال ہو گئی۔ اس پر آیت خاتم النبیین نازل ہوئی کہ ماکان محمد ابدا احد من رجالکم ولكن رسول اللہ وخاتم النبیین اصحاب

کہ بے شک محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی فریستہ اولاد کوئی نہیں لیکن وہ خدا کا رسول ہے اس لحاظ سے وہ کثیر التعداد روحانی اولاد کا باپ ہے۔ نہ صرف یہ بلکہ تمام رسولوں سے بھی بڑھ کر وہ خاتم النبیین بھی ہے اور اس کے پردوں کے نیچے نبی اور رسول پرورش پانے والے ہیں۔ پس وہ ہرگز ہرگز ابتر نہیں۔

درحقیقت اس آیت میں لکن اور خاتم دو کلیدی الفاظ ہیں۔ جن کی صحیح تشریح کے بغیر آیت کے اصل معنی سمجھ میں نہیں آسکتے۔ اور ہمارے مخالفین اس کو ملحوظ نہیں رکھتے۔

عربی کتب کی ہر کتاب میں لکھا ہے کہ لکن کا لفظ تندرستی کے لئے آتا ہے۔ جو کا مطلب یہ ہے کہ جہاں کسی اسکانی مشبہ کا تدارک کرنا مقصود ہو یا کسی بات کے بعد اس کے

ختم نبوت کی حقیقت

مقابل کی بات بیان کرنے میں نظر سوسا قسم کے استعمال کو عربی محاورہ میں استراک کہتے ہیں۔ اب بیچھے اگر خاتم النبیین کے معنی نبیوں کو ختم کرنے والے کے جائیں تو لکن کا لفظ بالکل بے معنی ہو جاتا ہے کیونکہ آیت کے معنی یہ بنتے ہیں:- محمد صلی اللہ علیہ وسلم تم میں سے کسی مرد کے باپ تو نہیں لیکن وہ نبیوں کو ختم کرنے والے ہیں۔

زما یے اس فقرہ کو کلیم و حکیم مذاکی طرف منسوب کیا جاسکتا ہے؟ کیا لکن کے بعد کا جوسا بجز کو دور کر رہا ہے یا اس کو اور بھی معنی دیا جاسکتا ہے؟ اس کے مقابل پر جو معنی اس آیت کے ہم کرتے ہیں اس میں لکن کا لفظ پوری طرح مطابقت کھاتا ہے۔ یعنی:-

محمد صلی اللہ علیہ وسلم تم میں سے کسی مرد کے باپ تو نہیں لیکن وہ مومنوں کے روحانی باپ ہیں بلکہ نبیوں تک کے روحانی باپ ہیں۔

دوسرے نمبر پر خاتم کا لفظ جو قرآن حکیم میں بفتح تاء واقع ہوا ہے جس کے معنی پھر کے ہوتے ہیں اور اعدا ویت سے پتہ چلتا ہے کہ جب آپ نے قیصر و کسریٰ کو تبلیغی خطوط ارسال فرمانے کا ارادہ فرمایا۔ تو صحابہ نے عرض کیا کہ ان کے یہاں دستور ہے کہ کسی ایسے خط کو قبول نہیں کرتے جس پر فریستہ کی مہر ثبت نہ ہو۔ چنانچہ حضور نے ایک انگوٹھی بنوائی جس پر رسول اللہ کا نقش تھا۔ اور ان خطوط پر اپنی تصدیقی مہر ثبت فرمائی۔ اور اس لحاظ سے آیت خاتم النبیین کے معنی یہ ہوں گے کہ:-

محمد صلی اللہ علیہ وسلم تم میں سے کسی مرد کے جہانی باپ تو نہیں لیکن وہ رسول ہونے کے لحاظ سے مومنوں کے روحانی باپ ہیں بلکہ وہ نبیوں کی پھر ہیں اور آئندہ وہی شخص سچائی سمجھا جاسکتا ہے۔ جسے آپ کی پھر اور تصدیق حاصل ہو۔

انفرد ان معنیوں کے لحاظ سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی کتنی بلند شان ثابت ہوتی ہے کہ آپ صرف عام رسول ہی نہیں بلکہ آپ کی پھر تراث ہے اور آپ کی کمال پیری اور روحانی قربت سے ایک شخص نبوت کے مقام تک پہنچ سکتا ہے۔ اور اس لئے آپ گویا نبیوں کے بھی روحانی باپ ہیں۔ آگے ہی اس بات کا ثبوت دیا جائے گا کہ آیت کی کمال پیری سے کسی طرح ایک شخص مقام نبوت

خاتم کی دوسری قرأت

کسر وے بھی بیان ہوئی ہے اس لحاظ سے بھی خاتم النبیین سے نبوت کا ختم منہا ثابت نہیں۔ چنانچہ عربی کی مشہور لغت اقرب المواروین لکھا ہے کہ ختم اللہ لہا الخیر آتمہ، یعنی جب یہ کہا جائے کہ خدا تعالیٰ کے ملائکہ کے لئے فوہر کو ختم کر دیا تو اس کے معنی یہ ہوتے ہیں کہ انہیں کمال تک پہنچا دیا۔ چنانچہ انہیں معنوں کے لحاظ سے حضرت مرثد نامی روہی اپنی لغتوں میں فرماتے ہیں:-

پہراں خاتم شد است او کہ بجود مثل ادنے بوونے خواہند بود (شتری روہی دفتر ششم ص ۷۷)

### غیر معمولی آیتوں کے نبی بقدر

کن لوگوں کے پیر کے جانے کا دن نزدیک ہے آپ نے شانہ میں ہمدردی سے بھرے ہوئے نفوس کے ساتھ لوگوں کو ان باتوں کی طرف متوجہ کرنے کے لئے رقت اور پیار سے بھرے الفاظ میں تحریر فرمایا:-

"اے عزیزو! جلد ہر ایک بدی سے پرہیز کرو کہ پڑے ہالے سادن نزدیک ہے ہر ایک جو فسق و فجور میں مبتلا ہے وہ پیرا اباٹے گا۔ ہر ایک جو دنیا پرستی میں مصروف ہے گذر گیا ہے اور دنیا کے نعمتوں میں مبتلا ہے وہ پیرا بایٹگا۔ ہر ایک جو فدا کے مقدمہ میں اسرار رسولوں اور مسلمانوں کو بددعا دینے سے یا درتا ہے اور باز نہیں آتا وہ پیرا بایٹگا۔ دیکھو آج میں نے بتا دیا کہ زمین بھی سنتی ہے آسمان بھی کہ ہر ایک جو راستی کو چھوڑ کر شرارتوں پر آمادہ ہوگا اور ہر ایک جو زمین کو اپنی بدیوں سے ناپاک کرے گا وہ پیرا اباٹے گا۔

یہ باتیں خدا کی طرف سے ہیں | خدا فرماتا ہے قریب، جو میرا تہ زمین پر اترے زمین باپ اور گناہ سے بھرے گئی ہے پس اعدو اور ہشیار ہو جلا گو وہ آذی وقت قریب ہے جس کی پہلے نبیوں نے خبر دی تھی مجھے اس ذات کی قسم ہے جس نے مجھے بھیجا ہے کہ یہ سب باتیں اسی کی طرف سے ہیں میری طرف سے نہیں ہیں کاش میں ان کی نظریں کا ذب نہ ٹھہرتا تا دنیا ملک سے بچ جاتی میری تحریر معمولی تحریر نہیں دلی ہمدردی سے بھرے ہوئے لڑکے ہیں۔ اگر اپنے اللہ تعالیٰ سے پیرا اباٹے اور ہر ایک ہمدردی سے اپنے تئیں بچاؤ کے تو بیچ جاؤ گے کیونکہ خدا اسی سے ہے۔ جیسا کہ وہ چہار بھی ہے اور تم سے اگر ایک حصہ بھی اصلاح پذیر ہوگا تب بھی رحم کیا جائے گا۔ ورنہ وہ دن آتا ہے کہ ان لوگوں کو دیوانہ کر دیکھا۔"

۱۸ اپریل ۱۹۵۵ء کو رکن ثانی عالمگنہ سخت غذاؤں سے قبل نبی کی بعثت آپ نے مسلمانوں کو کمال طور پر مخاطب کرتے ہوئے تحریر فرمایا:-

یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا نام خاتم النبیین اس بنا پر رکھا گیا ہے کہ نہ آپ سے پہلے کوئی نبی نہ نبیوں کے بعد اور کمالات میں آپ کا ہم مرتبہ نہ ہو سکتا ہے۔ اور نہ آپ کے بعد ہر سکتا ہے۔

ملاحظہ یہ کہ اگر خاتم بفتح تاء ہو تو اس کا مطلب یہ ہے کہ آئندہ کوئی شخص آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تصدیق مہر کے بغیر نہیں ہو سکتا۔ بلکہ وہی شخص جو آپ سے ہے۔ جو آپ سے نہیں یا فرستہ اور آپ کا شاگرد یا خادم ہو اور اگر خاتم بکسر تاء ہو تو وہ اس کے ساتھ کمالات نبوت میں اختیاری کمال پیدا کرنے والے کے ہیں۔ یعنی آپ افضل ترین نبی ہیں۔ آپ کے مقام کی بلندی کو کوئی دوسرا شخص نہیں پہنچ سکتا۔ (باقی)

(محمد حنیف نقاب پور)

"اصل بات یہ ہے کہ نبی عذاب کو نہیں لانا بلکہ خدا کا مستحق ہونا تھا تا آنکہ نبی کیلئے بنا تو تھا ہے اور اس کے خاتم ہو گیا ہے۔ ضرورت پیدا کرتا ہے۔ اور سنت عذاب بغیر نبی ہونیکے آتا ہی نہیں۔ یہاں کہ قرآن شریف میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: وما کان عذابہن حتی یبعث رسولاً کہم کتبہن بغیر رسولی عذاب نازل نہیں کرتے۔ جب تک ان پر تمام حجت کیلئے ایک رسول نہ بھیجیں۔"

اسے غانا و تلاش تو کر و شادیم میں خدا کی طرف سے کوئی نبی خاتم ہو گیا ہے جس کی تکذیب کرنا ہے جہنم کی تالیق ہے۔ عذاب کی سخت گزرتا ہے | آپ نے یہاں تک تحریر فرمائی: "ابن سواحہ عزیزو کہ میں نے تبلیغ کا حق ادا کر لیا۔ اب پیاہو ٹھٹھا کرو۔ گامیل و دہمتیں لگاؤ۔ اور مفری نام رکھو اور یا ہوتو قبول کرو۔ میں نے قبل از وقت بتا دیا۔ اے بدستور تم نے دے عذاب سے بھاگ نہیں سکتے۔ خدا برحق ہے اور اس کے وعدے برحق و السلام علی من اتبع الهدی"

(۱۲ اپریل ۱۹۵۵ء)

آپ کی پیشگوئیوں میں دل لاک لفظ بار بار آیا ہے اور عربی زبان کا لفظ ہے جو ظاہری بھونپال اور ایسا ہی بھونپال کی تباہی لانے والی آنت کیلئے بھی استعمال ہوتا ہے اور خود کوشن ثانی میں قاریانی نے اپنے تلم سے اسکی تشریح کرتے ہوئے تحریر فرمایا کہ لفظ زلزلا سے مراد "خدا تعالیٰ کی وحی میں زلزلہ کا لفظ ہے۔ اور فرمایا کہ ایسا زلزلہ ہوگا جو نمود قیامت ہوگا۔ جو دنیا کا زلزلہ اس کو کھینچا ہے جس کی طرف سورۃ اذا زلزلت الاارض زلزلھا اشارہ کرتی ہے۔ لیکن وہی ایسی تکرار کے لفظ کو قطعی یقین کے ساتھ ظاہر ہر جہاں نہیں لکھا جاسکتا ہے کہ یہ معمولی زلزلہ ہو سکتا ہے اور شہید آنت ہو جو قیامت کا نشانہ دکھلا دے جسکی نظیر کبھی اس زمانے نے نہ دیکھی ہو اور جانوروں اور عمارتوں پر تباہی آدے ہاں اگر ایسا وقت الحاد نشان نہ ہو اور لوگ کھلے طور پر اپنی اصلاح بھی نہ کران تو اس صورت میں کاذب ٹھہرے گا۔"

اسی مضمون کو ایک شعر میں آپ نے یوں بیان فرمایا ہے۔ وحی حق کے نبی صری لفظوں میں ہے۔ نہ زلزلہ ایک ممکن ہے کہ جو کچھ اور نبی تموں کی مار (باقی ص ۲۹)

# فلسفہ دعا

(از کرم مولیٰ شریف احمد صاحب امین فاضل انجمن تبلیغ مجبئی)

ذہب کا نقطہ مرکز خدا تعالیٰ کی ذات ہے جو تمام صفات و کمالات کا جامع اور ہر نفس و عیب سے پاک و منزہ ہے۔ اُس کی صفات ازلی وابدی ہیں۔ جس میں کبھی تعطل واقع نہیں ہوتا۔ اور اُس ذات واعدیگانہ کے فیض کا چشمہ ہر وقت جاری و ساری ہے۔ اور اُس کی حکومت کائنات کے ہر لہجہ اور ذرہ پر قائم و دائم ہے۔ وہ رب العالمین ہے مخلوقات کی کوئی چیز اُس کی ربوبیت سے باہر نہیں۔ وہ علیم وخبیر ہے اور مخلوقات کی ہر حرکت و سکون سے باخبر ہے۔ وہ مالک ہے۔ مخلوقات میں سے کوئی چیز اُس کی مکمل عدول نہیں کر سکتی مگر وہ جس چیز پر چاہے اور جو چاہے تصرف کر سکتا ہے۔ اُس کے تصرفات آسمان، زمین، ہوا، پانی، پہاڑوں، قوموں، حکومتوں اور دلوں پر ظاہر و باہر ہیں وہ قادر ہے اور اُس کی قدرت ہمارے کوشش اور تجلیات ہر زمانہ میں ظاہر ہوتے ہیں۔ وہ اور جو انسانی نگاہ میں ظاہر ناممکن نظر آتے ہیں۔ اور اُس مقصود کے راستہ میں ہزاروں راہوں کا تصور کرنے ہوئے انسانی طاقت عاجز نظر آتی ہے۔ مگر جب وہ قادر و توانا اُس کے کرنے کا ارادہ فرماتا ہے۔ کائنات ارضی و سماوی میں تغیرات شروع ہوتے ہیں۔ اور وہ کام میں اسی طرح و فرغ پذیر ہوجاتا ہے جس طرح اُس نے اسادہ کیا تھا۔ ہاں وہ خدا کی وقیم اور سمیع وخبیر ہے۔ وہ اپنے بندوں کی دعائیں قبولیت اور ان کو شرف قبولیت بخشتا ہے۔ اور اپنے بندوں کو اُن کے نیک مقاصد میں کامیاب و کامران فرماتا ہے۔ اور وہ خدا فیض ہے۔ جب اُس کے بندے چاروں طرف سے مسائب و آلام میں گھر جاتے ہیں۔ وہ اُس کے آستانہ پر گر کے اُس کی مدد و نصرت کے طلبگار ہوتے ہیں۔ تو وہ اپنی نصرت سے خود اُن کے لئے مخلصی کا راستہ کھولتا ہے۔ خدا نے بزرگ و برتر کی ان اعلیٰ صفات و تجلیات کا مشاہدہ اور تجربہ ابتداً آنرفیش سے آج تک انبیاء و صلحا کرتے چلے آ رہے ہیں اور اُن کی عملی و تجرباتی شہادت اُس خدا نے ذوالجلال کی ہستی کی ایک دلیل ہے۔

پس مذہب کی غرض و فائزت یہ ہے کہ اس رحمت حیات و نجات کی شناخت کی جائے۔ اور اُس پر ایک زندہ ایمان لا کر اور سچا یقین پیدا کر کے اُس سے ایک کامل تعلق پیدا کیا جائے۔ مذہب کی اس غرض و فائزت اور اُس سچے حیات کی شناخت کی طرف اس زمانہ کے ماہور ربانی حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی علیہ السلام کی پیروی اور دلکش الفاظ میں توجہ دلاتے ہیں۔۔۔

رہنما فرماتے ہیں۔ کہ مذہب کے اختیار کرنے سے اصل غرض یہ ہے کہ نافرمانی اور سوسہ جہیزان کا ہے۔ اُس پر ایسا کامل یقین ہو جائے۔ کہ گویا اُس کو آنکھ سے دیکھ لیا جائے کہ گویا

گناہ کی حیثیت روح انسان کو ہلاک کرنا چاہتی ہے۔ اور انسان گناہ کی مہلک نذر سے کسی طرح بچ نہیں سکتا۔ جب تک اُس کامل اور زندہ خدا پر پورا یقین نہ ہو۔ پس سب سے مقدم انسان کا یہ فرض ہے کہ خدا پر یقین حاصل کرے۔ (ب) کیا بدعت وہ انسان ہے جس کو اب تک یہ پتہ نہیں کہ اُس کا ایک خدا ہے جو ہر چیز پر قادر ہے۔ ہمارا ہمیشہ ہمارا خدا ہے۔ ہماری اعلیٰ ذات ہمارے خدا میں ہے۔ کیونکہ ہم نے اُس کو دیکھا۔ اور ہر ایک خوبصورت اُس میں پائی یہ دولت یعنی کے لائق ہے۔ اگرچہ جان دینے سے پہلے۔ اور یہ عمل فریضے کے لائق ہے۔ اگرچہ تمام دعوہ کھونے سے مخلص ہو۔ اسے خود مولیٰ اس چشمہ کی طرف دوڑو۔ کہ وہ تمہیں سیراب کرے گا۔ یہ زندگی کا چشمہ ہے جو تمہیں نکالے گا۔ میں لیکاروں۔ اور کس طرح یہ خوشخبری دلوں میں بٹھا دوں۔ اور کس دن سے میں ہزاروں میں منادیوں کو کہ تمہارا یہ خدا ہے۔ تاکہ لوگ اُس میں اہم کس دوا سے نجات کروں تاکہ سننے کے لوگوں کے کان مکیں۔ (دکھائی نصیحت)

دعا کی ضرورت و اہمیت

جب یہ امر واضح ہو گیا کہ مذہب کی غرض و فائزت اُس زندہ خدا پر ایک زندہ یقین پیدا کرنا ہے۔ تو ایک مذہب کے ماننے والے کے لئے ضروری ہے کہ وہ پھر اپنے خالق و مالک سے ایک تعلق مجازہ پیدا کرے۔ اُس کی صفات کو پیش پیش نظر رکھے۔ اور اُس کے احکام و احامر پر صدق دلی سے عمل پیرا ہو۔ کہ اُس میں اُس کی نجات و نجات مغفرت۔ ایک بندہ کے لئے ضروری ہے کہ وہ اپنے خالق و مالک پر کامل یقین اور اُس کے ساتھ کامل محبت رکھے۔ نیز اُس کے ساتھ کامل وفاداری کا نمونہ دکھائے اور اپنے جملہ امور کے لئے اُس سے کامل اُمید رکھے۔ جب وہ خدا کے برتر و قادر و توانا یقین کرتے ہوئے اپنی ضرورتیں اور حاجتوں کے لئے اُس کے آستانہ پر گر کر اُس سے استمداد کرے گا۔ تو اُس کے ایمان و محبت۔ اخلاص و توکل کے مطابق خدا تعالیٰ اُس سے معاملہ کرے گا۔ پس خدا نے حق و وقیم کے دربار میں ایک عاجز بندہ (جو کہ ہر دم اس خالق

دعا کا محتاج ہے) اپنی حاجت کو پیش کر کے اُس سے مدد چاہنا دعا کہلاتی ہے۔ اس دعا کا تعلق انسان کے قلبی تاخات سے ہے۔ اور یہ وہ روحانی چیز ہے جو تنہائی کے وقت میں دل کی گہرائیوں سے نکلتی ہے اور عرشِ عظیم پر جا کر اثر انداز ہوتی ہے۔ اور دعا ہی وہ اکیس ہے۔ جو ایک مشت خاک کو کھینچ کر بنا دیتی ہے۔ اور دعا کی برکات و نعمات کا مشاہدہ و تجربہ بھی شروع دنیا سے ہی آج تک انبیاء و صلحہ مصلحین و مجددین اور اولیاء و صلحا کرتے چلے آ رہے ہیں۔ چنانچہ اس زمانہ کے ماہور ربانی حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی علیہ السلام اپنے "عملی تجربہ کی بنا پر دعا کی باہمیت" ان الفاظ میں بیان فرماتے ہیں۔۔۔

"دعا کی باہمیت یہ ہے کہ ایک عیب بندہ اور اُس کے رب میں ایک تعلق مجازہ ہے یعنی پہلے خدا تعالیٰ کی رحمت بندہ کو اپنی طرف کھینچتی ہے۔ پھر بندہ کے صدق کی کشتوں سے خدا تعالیٰ اُس سے نزدیک ہوجاتا ہے اور دعا کی حالت میں وہ تعلق ایک خاص مقام پر پہنچ کر اپنے خواہش میں مجبب پیدا کرتا ہے۔ سو جس وقت بندہ کسی سختی میں مبتلا ہو کر خدا تعالیٰ کی طرف کامل یقین اور کامل امید اور کامل محبت اور کامل وفاداری اور کامل محبت کے ساتھ جھکتا ہے۔ اور نہایت درجہ کا بیدار ہو کر غفلت کے پردوں کو جیرتا ہٹا کر اُن کے میدانوں میں آگے آگے سے آگے نکلتا ہے۔ پھر آگے گئی دیکھتا ہے کہ باہر گواہی دیتے ہیں اور اُسے ساتھ کوئی شریک نہیں۔ تب اُسکی روح اُس آستانہ پر سر رکھ دیتی ہے اور قوت جذب جو اُس کے اندر رکھی گئی ہے۔ وہ خدا تعالیٰ کی خدایات کو اپنی طرف کھینچتی ہے۔ تب اندر اُس کا اُس کا پورا کرنے کی طرف متوجہ ہوتا ہے۔۔۔۔۔

اور میں اپنے ذاتی تجربہ سے بھی دیکھ سکتا ہوں کہ دعاؤں کی تاثیر آب و آتش کی تاثیر سے بڑھ کر ہے۔ بلکہ اسباب طبعیہ کے سلسلہ میں کوئی چیز ایسی عظیم تاثیر نہیں دیتی کہ دعا ہے۔ (برکات الدعاء ص ۱۲)

قبولیت دعا کے لئے شرائط

قرآن مجید اور احادیث سے معلوم ہوتا ہے کہ دعا کی قبولیت کے لئے سندر مجذول اور کو مدنظر رکھنا ضروری ہے۔

۱۔ جب ان دعا کے لئے کھڑا ہو۔ تو وہ خدا تعالیٰ کی ذات اور اُس کی قدرت بھری صفات پر پورا یقین رکھے۔ تب خدا کی قدرت اُس کے لئے اپنے عجاہبات دکھائے گی۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

نیلستہجیبوا لی ولیومنوا لی کہ میرے بندے جب مجھ سے دعا کریں۔ تو سب سے پہلے مجھ پر ہی ایمان لائیں۔ یعنی میری قدرتوں کو دل سے تسلیم کریں (سورۃ بقرہ) اور پھر میرے احکام کی سچی تعمیل ہی کریں۔ تب میں ان کی دعاؤں کو سنوں گا۔ اسی طرح حدیث قدسی میں آیا ہے کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ انا عند ظن عبدی فی کہیرا بندہ میرے متعلق جس قسم کے خیالات رکھتا ہے میں اُس کے مطابق ہی اُس سے سلوک کرتا ہوں۔ پس جب ایک دعا کرنے والا خدا کی صفات اور قدرتوں پر یقین کامل رکھ کر اور اُس کے دربار میں پرامید ہو کر اُس کے حضور میں دعا کرے گا۔ تو خدا تعالیٰ اُس کے اخلاص و ایمان کے مطابق اُس سے سلوک فرمائے گا۔ کیونکہ اُس کا وعدہ ہے اور عہد ہے کہ جب تک لکم۔ کہ دعا مانگو میں دعا قبول کروں گا۔ اور کیسی اچھا فرمایا سچا مالک سیدالسلام نے کہ وہ بارگاہ عالیجناب سے تدار ہے وہ بارگاہ جو ٹوٹا کام بناوے

بنائیا تو رددے کوئی اُس کا بید نہ پادے (رایح الخیر)

۲۔ قلبی شوق و خضوع سے دعا کی جائے۔۔۔ خدا نے تعالیٰ قادر و توانا ہے اور بندہ عاجز و ناتوان خدا تعالیٰ غنی و صعب اور بندہ اپنی ضروریات اور حاجتوں کے لئے ہر دم اُس کا محتاج۔ اس تعقیب کا احساس و اعتراف انسان دل میں ایک عجیب کیفیت پیدا کرتا ہے۔ اور جب ایک محتاج و لاپچار انسان۔ انتہائی بے کسی ہے سچ۔ مظلومیت۔ مصائب کی گھڑیوں میں مضطر بننے کی کیفیات۔ اور اللہ العالیٰ انداز سے خدا تعالیٰ کے حضور میں سجد ہو کر اپنی حاجتیں پیش کرے گا۔ تو اُسکی خوں آئینہ سے نکلی ہوئی دعائیں ہاں خضوع و خضوع میں ڈوبی ہوئی دعائیں یقیناً قبولیت کا جامہ نہیں گی اس کیفیت کی طرف قرآن مجید کی یہ آیت۔ اذین یجیب المظطت اذا دعاه (کہ مضطر و لاپچار کی دعا بجز خدا کا اور کون سننے والا ہے) توجہ دلا رہی ہے۔ فیض سداہ کے لئے سخت بے قراری اور جوش و گریہ و زاری شرط ہے۔

۳۔ برکات اور ہر ضرورت کے لئے ان خوں سے دعا کرے۔۔۔ خدا تعالیٰ خالق و مالک اور رب ہے اور بندہ اُس کی مخلوق اور سچی ضروریات کے لئے اُس کا محتاج اس لئے اس پر لازم ہے کہ اپنی ضروریات و حاجتوں کے لئے اپنے خالق و مالک سے دعا کرتا ہے۔ قل ما یستأجرا بکھربن لولا دعاء و کفر فرقان اکراگ بندے اپنے خالق کے حضور دعا نہیں کرتے تو خدا کو اُن کی کیا پادہ ہے) کی آیت فرقان میں اسی امر کی طرف توجہ دلائی گئی ہے۔ نیز حدیث میں تو اس قدر دعا کی طرف توجہ دلائی گئی ہے۔ بیرونہ۔۔۔۔۔

۴۔ کیشال احکام کہ ربہ حاجتہ کتھا حق شیعہ غلبہ رکھتا کہ کون اپنی جوتی کا تسمہ بھی خواہے مانگے (راۃ ص ۱۲)



# اسلام و ارتداد

از محکم مولانا محمد سلیم صاحب فاضل مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ تقیم مکتبہ

فارسی زبان کا مشہور منقولہ ہے "سرکائے را زوائے" یعنی ہر کمال کو زوال لازم ہے۔ اس لئے کسی قوم یا جماعت کو زوال سے بے خوف نہیں ہونا چاہیے۔ چنانچہ ماضی، حال اور مستقبل سے ہمیشہ اس مقولہ کی تصدیق ہوئی اور ہوتی رہے گی۔ اور تو اور خود قرآن کریم اور حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی اس حقیقت کی توثیق کی ہے۔ اور بار بار مسلمانوں کو توجہ دلائی ہے کہ وہ اس خطرہ سے ہوشیار رہیں اور وقت سے پہلے اس کی تدبیر کریں۔

خدا و رسولِ خدا کے بروقت انتباہ کے باوجود مسلمان سنبھل نہ سکے اور آخر وہ زمانہ آ گیا جس کا انبیا کبار علیہم السلام اور پیغمبروں کے بادل چھل گئے۔ ان کی اچھائیاں جاتی رہیں اور جڑیاں اُجاگر ہونے لگیں۔ چنانچہ مولانا عالی نے خوب نقشہ کھینچا ہے فرمایا:-

یہ ہے عالموں کا ہمارے طریقہ  
یہ ہے ہادیوں کا ہمارے سلیقہ  
کبھی وہ گلے کی رگیں ہیں پھیلاتے  
کبھی جھاگ پھاگ ہیں منہ لٹاتے  
کبھی فرک اور سنگ ہیں اکوٹاتے  
کبھی مارنے کو عصا ہیں لٹکاتے

سنتوں چشمہ پر دور ہیں آپ دین کے  
مخونہ ہیں خلقِ رسولِ امیں کے  
یہ تو علم کا حال بیان ہوا ہے آگے عوام الناس کا مال  
سنئے فرمایا:-

ہماری ہر اک بات میں سفلیں ہے  
کینوں سے بتر ہمارا چلی ہے  
لگانا نام آبار کو ہم سے گمن ہے  
ہمانا قدم تنگ اہل وطن ہے  
بزدلوں کی توفیر کھولی ہے ہم نے  
غرب کی شرافت ڈبوئی ہے ہم نے  
اس کے علاوہ مشاعر مشرقِ خلافتِ اقبال نے فرمایا:-

ما غلظ قوم کی وہ چٹنہ خیالی نہ رہی  
برق طبعی نہ رہی شعلہ نقالی نہ رہی  
دکھی رسمِ دُعاں رُوحِ بلالی نہ رہی  
نفسِ وہ کیا تعقیبِ غزالی نہ رہی  
سجدیں مرنہ خواں ہیں کہ غازی نہ رہے

یعنی وہ صاحبِ اوصافِ مجیدی نہیں ہے  
علماء کی حالت بیان کرنے کے بعد عوام الناس کے بارے میں فرمایا:-

خو رہے ہو گئے دنیا سے مسلمان نابود  
ہم بیکوئیوں کو کھینچ کر ہمیں مسلم موبو  
وضع میں تم ہر نصاریٰ تو تمہیں میں مرنو  
پسٹاں ہیں جنہیں دیکھ کے تڑپیں مرنو  
یوں نویسی بھی ہر مرنو بھی ہوا نڈان بھی ہو  
تہ کبھی کبھی ہوتے آؤ مسلمان بھی ہو

مسلمانوں کا حال جس کا مختصر ذکر مونا نرپا دینے کے لئے کافی ہے لیکن جب ان کا شاندار ماضی یاد آتا ہے تو ہمارے کرب و فاضلہ کی بے اختیار منہ سے نکل جاتا ہے۔  
کہہ کر کہتے تھے آج کیا ہو گئے تم  
ابھی بدلتے تھے ابھی سو گئے تم

ایسے کسی پیری اور بے بضاعتی کے عالم میں امید کی ایک ہی کرن باقی رہ جاتی ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمیں دوبارہ زندگی بخشے اور ہماری موت کو حیات سے بدل دے۔ مگر افسوس کہ یہ دروازہ بھی مسلمانوں نے خود بند کر رکھا ہے اور کسی قسم کے آسمانی علاج کے قائل نہیں۔ اور یہ تسلیم کرنے کے باوجود کہ ہمارا دینی نبوت و رسالت میں پیمانہ ہے پھر بھی بختت انبیا کے منکر ہیں۔ چنانچہ مولانا عالی فرماتے ہیں:-

نبوت نہ کر ختم ہوئی عرب پر  
کوئی ہم پر معجز ہوتا چمیر  
تو ہے جیسے مذکور قرآن کے اندر  
ضلالت یقیناً اور نصاریٰ کا اکثر  
یوں ہی جو کتاب اس پیر یہ آتی  
وہ گمراہیاں سب ہماری جتناقی

یعنی ہماری بد حالی اور گمراہی کا تو یہی تقاضا ہے کہ ہمارا اصلاح کے لئے کوئی نئی آئے جو شریعت لائے اور اس طرح کھول کھول کر ہماری دیدیاں گنوائے کہ جس طرح قرآن کریم نے یہودیوں اور عیسائیوں کی برائیاں کھول کھول کر بیان کی ہیں۔ لیکن جو نکو اب کوئی نبی نہ ہوگا اسلئے کوئی چارہ کار نہیں رہا۔

حیرت کی بات ہے بیماری کی تشفی نہیں ہوگی۔ دعا و توبہ ہوگی لیکن پھر بھی اپنے بے بنیاد عقیدہ سے توبہ نہ کی اور نہ ان حالات میں اللہ تعالیٰ کی سنت مستمرہ سے کوئی لحاظ رکھا۔ حالانکہ اللہ تعالیٰ عالم سے خدا تعالیٰ کی یہ عادت رہی ہے کہ جب ہر طرف ضلالت اور گمراہی پھیل جاتی ہے تو اس کے دور کرنے کے لئے اپنے پیغمبر بھیجتا ہے۔ جو اپنے جن بیان، پاکیزہ رفتار و کردار، تحریر و تقریر اور اعلیٰ عقلی نمونہ اور بیہشج و دعاؤں سے کام لے کر ایک جہاں کی مخالفت کے باوجود رشد و ہدایت کا بیج بونے میں کاسیاب ہو جاتے ہیں۔ پھر وہ بیج جلد جلد پروان پڑتا ہے اور پھلتا اور رشک نانا کی طرح ساری فضا میں سما جاتا ہے۔

آغازِ کار میں توبہ حال ہوتا ہے کہ کوئی ان کی بات تک سننے کا سوا دار نہیں ہوتا۔ لیکن آفرینا بے دیکھتے ہی دیکھتے پروانے جمع ہونے لگتے اور مجمع رسالت پر نثار ہو جاتے ہیں۔ اور اگر چہ یہ کچھ تدریجاً ہوتا ہے۔ لیکن پھر بھی تارنے والے ناپاڑتے ہیں کہ میدان کس کے ہاتھ رہے گا۔

چنانچہ جب حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے نبوت و رسالت کا دعویٰ کیا تو پہلے تو مخالفوں نے ہنسی اڑائی اور پھر یہ دیکھ کر کہ آپ کی آواز موزن و ثابت ہو رہی ہے۔ ظلم و ستم پر اُتر آئے اور سر چمندر و رنگایا کہ مرنے و مرنجان مسلمانوں کو اسلام سے برگشتہ کر دیں مگر ملاوتِ ایمان کا نشہ ایسا نہ تھا جو ان ظلموں کی

ترشی سے اتر سکتا بلکہ جوں جوں مخالفوں کی چہرہ دستیاں بڑھ گئیں بقول شمس علی  
اسلام زندہ ہوتا ہے ہر بلکہ بعد  
سچائی کے قدم جھٹکتے

اس تجربہ کے نتیجہ میں نے نیا پینتر ابدلا اور ہماری دستکاری کا سہارا لیا۔ اور یہ اسکی بنائی۔ کہ دکھائے کا ایمان لائیں اور پھر مرتد ہو جائیں۔ تان کی دیکھا دیکھی دوسرے مسلمان بھی اسلام سے پھر جائیں۔ چنانچہ قرآن کریم میں مذکور ہے کہ کفار نے باہم یہ سازش کی کہ اٰمنوا بالذی انزل علی الذین اٰمنوا وجہ النہار واکفروا اخرک لعلکم یرجعون

یعنی صبح سویرے ایمان لیکرو اور ریشام انکار کر دیا کرتا کہ اس جالاک سے مخلص ہونوں کے دلوں میں شک و ک پید ا ہو سکے اور وہ انکا سکار مرتد ہو جائیں لیکن ان کی یہ اسکیم بھی ناکام رہی۔

الفرض تاریخ گواہ ہے کہ ہر زمانہ اور ہر قوم میں حق و صداقت کے دشمن ایسی حرکتیں کرتے اور ایسی چالیں چلتے رہے کہ جن سے مخلص ہوسن ڈر کر یا ہلک کر رہا راست سے برگشتہ ہو جائیں۔ لیکن وہ اپنے ناپاک منصوبوں میں کبھی کامیاب نہ ہوئے۔ بلکہ ان کی ہر ایذا رسانی اور عیاری کھا و ثابت ہوئی جس سے صدق و ہمدانے پیش از پیش نشود ناپائی۔

کو معظمہ کے ستم ایجاد کا فریتر ہر سن تک کھیل کھیلے رہے اور انہوں نے نئے نئے مسلمانوں کو اپنے مظالم کا تختہ مشق بنا کے دیکھ لیا۔ سختی کی۔ لالچ دیا۔ فریب سے کام لیا مگر کسی ایک مخلص ہوسن کو بھی مرتد نہ کر سکے۔

اس طرح موجودہ زمانہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر ایمان لانے والوں کو بھی ستایا گیا، گھر بار سے نکالا گیا۔ بیوی بچوں سے محروم کیا گیا۔ ملک اٹاک اور جائیدادوں سے بے دخل کیا گیا، زرد کو ب کیا گیا بے عزت کیا گیا، سنگار کیا گیا، غرض ہر ظلم و ستم ڈھایا گیا۔ مگر کوئی احمدی جس نے محض اللہ تعالیٰ کو شہر ل کیا تھا، مرتد نہ ہو سکا۔

سلسلہ احمدیہ کے قیام پر سٹارٹر بس گذر رہے ہیں، اور اس عرصہ میں احمدیوں کو ہر بلکہ صبر آنا مصائب و مشکلات سے دوچار ہونا پڑا ہے۔ عوام تو عوام خود امن دامن کے اجارہ دار بھی ہمارے دشمنوں کی صفوں میں کھڑے ہوئے ہیں اور بعض اذیت داتسی ہم پر ایسے وقت آئے ہیں کہ ہم پھر عرصہ حیات تنگ ہو گیا ہے۔ لیکن انجا م کہ ہوا ہے ہی کہ خدا تعالیٰ نے سلسلہ کی حفاظت کی اور دشمن ناکام ہوا۔

بانیہم بھیگی ملی کھیمہ نوپے عوام اعتراض کرتے ہیں کہ اچی! فلان قاد بائی" مسلمان ہو گیا۔ اگر محبت سچی ہے تو ایسا کیوں ہوا؟ کس قدر ستم ظریفی ہے کہ لاکھوں کی جماعت جو ہر بار ہا مخالفوں کے باوجود دلا دہ گئی اور سات چوگئی تھی کر رہی ہے۔ اس سے معترض نے آنکھ بند کر رکھی ہے اور ارتداد کی ایک آدھ

بانیہم بھیگی ملی کھیمہ نوپے عوام اعتراض کرتے ہیں کہ اچی! فلان قاد بائی" مسلمان ہو گیا۔ اگر محبت سچی ہے تو ایسا کیوں ہوا؟ کس قدر ستم ظریفی ہے کہ لاکھوں کی جماعت جو ہر بار ہا مخالفوں کے باوجود دلا دہ گئی اور سات چوگئی تھی کر رہی ہے۔ اس سے معترض نے آنکھ بند کر رکھی ہے اور ارتداد کی ایک آدھ

مثال لے کر غلیں بجائی جا رہی ہیں۔  
حالانکہ یہ ایک مسلمہ حقیقت ہے کہ ہر نبی اور رسول کے زمانہ میں منافق، خود غرض، سلب پرست، جاہ طلب اور اس وقت موجود رہے ہیں۔ جو اپنی سلب افزائی کی تکمیل کے لئے انبیا کی جماعتوں میں داخل ہوئے۔ لیکن چونکہ دل میں کھوٹ تھا اس لئے جلد ہی ارتداد کے گڑھے میں گر گئے پس مطلق ارتداد کوئی چیز نہیں البتہ یہ دیکھنا چاہیے کہ ارتداد کے پس پردہ کیا راز نہیں ہے۔

ہرقل، شاہ روم اس نکتہ کو فوب سمجھتا تھا کہ مخلص ارتداد کوئی حقیقت نہیں رکھتا۔ چنانچہ جب اُسے حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے دعوتِ اسلام پہنچی تو اس نے پاہا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے بارہ میں تفصیلی معلومات حاصل کرے۔ اتفاق سے ان دنوں کہ داؤں کا ایک تجارتی قافلہ روم میں موجود تھا جو اسی سفیان کی قیادت میں کاروبار کر رہا تھا۔ ہرقل نے ان لوگوں کو بلا بھیجا اور برسرِ بار حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بارہ میں ابو سفیان سے کئی باتیں و ریا نیت کیں۔ مفہم یہ بھی پوچھا کہ کیا کوئی مخلص اسلام قبول کرنے کے بعد اس دین سے بیزار ہو کر مرتد ہوا ہے؟ ابو سفیان نے جواب دیا کہ نہیں ایسا کبھی نہیں ہوا۔

ہرقل کا یہ سوال بتائے کہ اس کے خیال میں مطلق ارتداد کوئی چیز نہیں۔ البتہ دیکھنا یہ چاہیے کہ مرتد ہونے والا کسی عقیدہ اور اصول سے بیزار ہو کر تھپے لواتا ہے یا اسکی نفس پرستی اس کے ارتداد کا موجب ہوئی ہے؟ مزید برآں خود رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث ہے المدینہ کا لکیر تفسی خدشہا۔ کہ مدینہ تو گویا ایک بھٹی ہے جو سب کچھ کو بھونک بھونک کر دہ کر تی رہتی ہے۔ اور کندن سونا کو کھالی میں تہ نشین ہوتا ہے۔ اس حدیث سے خوب واضح ہوتا ہے کہ مدینہ کے اندر ارتداد کا سلسلہ موجود تھا مگر یہ مرتد ہونے والے سب کچھ کچھ کا مکم رکھتے تھے۔ جو بھٹی میں پڑنے کے بعد کندن سے الگ ہو جاتا کرتا ہے۔

ایسے ہی لوگوں کے ارتداد پر اللہ تعالیٰ نے فرمایا یا ایھا الذین اٰمنوا من یوتد تمکم عن وینہ فسوف یاتی اللہ بقوم یرحمکم و یحببوا لکم آلہ۔ یعنی اگر اسلام لائے والوں میں سے کوئی مرتد ہو جائے گا تو کیا پروا ہے۔ اللہ تعالیٰ ایک کے بدلے ایک قوم کو قبول اسلام کی توفیق بخنے گا۔ اور قوم بھی ایسی کہ جو اللہ تعالیٰ سے محبت کرنے والی ہوگی اور اللہ تعالیٰ بھی ان سے محبت کرے گا۔ اس آیت سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ اور تو اور خود حضرت

رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لانے والوں میں سے بھی کئی بد قسمت مرتد ہوتے رہتے تھے جن کے ارتداد پر اسلام کے دشمن گھی کے چراغ بجایا کرتے تھے لیکن چونکہ ایسے بد نصیب خدا تعالیٰ کے علم میں سب اور تھاگ کا حکم رکھتے تھے اسلئے ان کا ارتداد دین برحق کا کچھ بھی نہیں بگاڑ سکتا تھا۔ (باقی صفحہ پر)



## شعائر اللہ کی خدمت و حفاظت کی سعادت حاصل کرنیکا

### ترتیل موقعہ

” جس راز میں ہے کہ ہم قادیان میں رہنے والوں کی دلچسپی کی پوری پوری کوشش کریں“

ارشاد حضرت امیر المؤمنین ایہ اللہ بنصرہ۔

” دراصل قادیان کو آباد رکھنا ساری جانت کا فرض ہے مگر تقدیر الہی کے ماتحت ایک حصہ کو قادیان سے نکالنا پڑا۔ اور دوسرا حصہ قادیان میں آباد ہونے کی توفیق نہ پاسکا۔ اور صرف قلیل حصہ کو ہی یہ سعادت نصیب ہوئی۔ کہ وہ موجودہ حالات میں قادیان میں ٹھہر کر خدمت دین بجالادیں۔ پس دوسروں کا فرض ہے کہ وہ اپنے ان بھائیوں کی خدمت اور آرام کا خیال رکھیں۔ اور انہیں کم از کم ایسی ملی پریشانیوں سے بچائیں جو توجہ کے انتشار کا موجب ہوں۔ حقیقتاً ہم پر یہ دو دیشوں کا احسان ہے۔ کہ وہ بھاری قربانی کر کے قادیان میں ہماری نمائندگی کر رہے ہیں۔ پس یہ امداد پرگز شدہ مائزات کے انگ میں نہیں برکت ہے۔ ایک تحفہ ہے۔ جو حکمران اور قدر دان کے رنگ میں ہم یا ہندوستانی دوست و دیشوں کی خدمت میں پیش کرتے ہیں“ حضرت مائزادہ مرزا بشیر احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ

مندرجہ بالا ارشادات کے پیش نظر ہمیں امید کرتا ہوں کہ ان صاحب زیادہ سے زیادہ تحریک و دوشی خند میں حصہ لیں گے۔

ناظر بیت المال

اؤ لوگو کو کہیں تو خدا پاؤ گے سہ۔ تو ہمیں طور تلی کا بتایا ہم نے  
احمدیت یعنی حقیقی اسلام کے دائمی مرکز قادیان  
میں

جماعت احمدیہ کا پونٹھواں (۱۹۶۴ء)

## جلسہ سالانہ

۲۶، ۲۷، ۲۸ دسمبر کو منعقد ہو رہا ہے

تمام اصحاب جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان کی خدمت میں بالخصوص اور دیگر متلاشیان حق کی خدمت میں بالعموم یہ اطلاع دی جاتی ہے کہ جماعت احمدیہ قادیان (مشرقی پنجاب) کا چوتھواں سالانہ اجتماع جس کی بنیاد ۱۸۹۱ء میں محمد دوران مصلح زماں مسیح موعود صہبی ہمو و سیدنا حضرت مرزا غلام احمد صاحب تادیانی علیہ السلام نے رکھی تھی مورخہ ۲۶/۲۷/۲۸ دسمبر کو بمقام قادیان منعقد ہو رہا ہے جس میں مذہبی علمی اور روحانی مضامین پر احمدیت یعنی حقیقی اسلام کے نفع نگاہ سے ہندوستان و پاکستان کے مشہور علماء و تقاریر پڑھائیں گے۔ تمام اصحاب جماعت ہائے ہندوستان سے خاص طور پر درخواست کی جاتی ہے کہ وہ اس جلسہ میں خود بھی شرکت اختیار فرمادیں اور دوسرے دستوں کو اس میں شریک ہونے کی تحریک کر کے ساتھ لائیں۔ اور تقدمات مقدسہ کی زیارت، روح پرور تقاریر اور اجتماعی دعاؤں سے اپنے ایمان کو تازہ کریں اور روحانی پیاس کو بجھائیں۔ مہربان گراہی، ضلالت اور مابیت کے زمانہ میں زندہ فدا کے زندہ نشانات کو مشاہدہ کرنے اور ان کا تذکرہ کرنے کا یہ زریں موقع ہے۔

جماعت احمدیہ کے اس پسند متلاشیان حق کو بھی اس موقع پر قادیان آنے اور جلسہ میں شریک ہونے کی بابت دعوت دی جاتی ہے۔

نوٹ: عا قیام و طعام کا انتظام بذمہ صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوگا۔ موسم کے لحاظ سے بسترا و مہمان کا انتظام اصحاب خود کر کے آئیں۔

۲ جلسہ کا تعقیبیل پروگرام عنقریب مشاع کیا جائے گا  
۳ اس موقع پر مسورات کے لئے پردہ کا انتظام ہوگا اور ان کا بیعودہ جلسہ بھی ہوگا۔ اس کا پرکار اس میں مذکورہ پروگرام کے ساتھ مشاع کیا جائے گا۔

خاکسار مرزا دبیم احمد ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

## نادان انسان

سمجھتا ہے کہ دولت و مال اس نے جمع کیا ہے وہ اس کا ہے۔ لیکن وہ بھولا بنا ہے۔ کہ یہ مال دولت یا تو اسے دنیا ہی میں رہتا چھوڑ کر بے وفائی کر سکتی ہے۔ اور وہ کوڑی کوڑی کا حتم ہو سکتا ہے۔ اور یا پھر وہ اپنی فون دلچسپی ایک کر کے کائی ہوئی دولت کو بڑی مسرت کے ساتھ چھوڑ کر دنیا سے رخصت ہو جائے گا۔ اور عین تمن سے کہ اولاد و نالائق ہو کر اس دولت کی پالی کی طرح بہا کر نئے بھی کرے پس مبارک ہے وہ شخص کہ قبل اس کے کہ دولت اس سے بے وفائی کر جائے یا موت ہی اس کو دولت سے علیحدہ کر دے۔ وہ خود اپنے ہاتھ سے اللہ تعالیٰ کی داد میں مال خرچ کر کے اس کی رضا اور خوشنودی حاصل کرنے کی کوشش کرتا ہے۔ اور اپنے لئے ایسا ذراہ تیار کرتا ہے جو نہ صرف اسی کے لئے ابدی بھلائی اور نجات کا نطق اور یقینی ذریعہ ہے۔ بلکہ جب تک وہ دنیا میں رہے گا اور اس کی وفات کے بعد اس کی اولاد پر بھی اللہ تعالیٰ کے فضل و رحم سے بہرہ مند ہوگی۔ اور مالی لحاظ سے دس گنا دنیا میں اور ستر گنا آخرت میں دلی سچی مثال کے اثرات بچشم خود دیکھ لے گا۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے۔ کہ وہ ہمیں ان راجوں پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے۔ جو اس کے فضل و رضا اور احسان کی راہیں ہیں۔ آمین۔

ناظر بیت المال قادیان

## منشی فقیر محمد صاحب گلبرگہ کا انتقال

فقیر محمد صاحب ولد محمد سلطان صاحب یادگیر کے متوطن تھے۔ ساہنسال سے گلبرگہ میں سید شیخ حسن صاحب احمدی کے کار و بار بیٹری کے زونٹ کے لئے دکان پر متعین تھے۔ غلغلہ متقی اور سلسلہ کار و درکھنے والے پائے صوم و صلوات اور تہجد گزار تھے۔ تبلیغ کا جوش رکھتے۔ سلسلہ کے کاموں میں ہاتھ بڑاتے۔ مبلغین سلسلہ اور کارکنان سلسلہ کی ہر طرح خدمت کرنے میں خوشی محسوس کرتے۔ مورخہ ۳ سال سے مسلسل و مہر و گردہ کے عارضے سے بیمار و فریش تھے۔ اسی مرض سے ان کا انتقال ۹ اکتوبر ۱۹۵۷ء کو بمقام گلبرگہ کے شاہ بازار کے قبرستان منفقہ قیام گاہ قدیم حضرت فواہ بندہ ناز رحمۃ اللہ علیہ میں دفن کے گئے۔ امانتاً مرثیے کا موقعہ نہ مل سکا۔ مرحوم نے بیچھے ۲ لاکھ ۳۰ روپے اور ایک اظہیر یادگار چھوڑی ہیں۔ مرحوم کی مغفرت کا لو کے لئے دعا کی درخواست ہے اور یہ کہ اللہ تعالیٰ ایسا ننگان کا محافظ و ناصر ہو۔ نماز جنازہ پڑھنے کی بھی درخواست ہے کیونکہ جنازہ پر زیادہ احمدی اصحاب نہ تھے۔ طالب دعا محمد اسمعیل وکیل یادگیر

## پتہ مطلوب ہے

نظارت ہذا کو کم محمد سالم اکبر صاحب آف برکھوٹی کا موجودہ پتہ مطلوب ہے۔ اگر وہ خود اس سے اسلان کو پڑھیں یا کسی اور دوست کو ان کے موجودہ پتہ کا علم ہو۔ تو بہرہائی زما کر نظارت ہذا کو ان کے موجودہ پتہ سے مدد مطلع فرمادیں۔

ذندرت بیت المال قادیان

## غیر معمولی آفتوں کے دن بقیہ صلی

بالا ذرا بات کا ذکر کرنا بھی نہایت ضروری معلوم ہوتا ہے کہ اپنے بیخبریاں دنیا کی بھلائی کیلئے ہیں۔ اسلئے ہی کہ لوگ خدا سے ڈر کر اپنی اصلاح کریں اور اسکی طرف متوجہ ہوں اور تمام دنیا راہت پر آباد سے نکلیں اور غرض کیلئے چنانچہ آپ تحریر فرماتے ہیں  
”پیشگوئیوں کی غرض اصلاح ہے“ یاد رہے یہ اعلان تشریحی ہے کیلئے نہیں بلکہ آئندہ تشریح کی پیش بندی کے لئے ہے تاکہ کوئی بے خبری میں ہلاک نہ ہو۔ ہر ایک امر نیت سے وابستہ ہے۔ پس ہر نیت دکھ لینے کی نہیں بلکہ دکھ سے بچانے کی نیت ہے وہ لوگ جو توبہ کرتے ہیں خدا کے غضب سے بچتے ہیں گمراہی کے گردہ ہمت ہے جو توبہ نہیں کرتا اور ٹھٹھے کی مجلسوں کو نہیں چھوڑتا اور بدکاری اور گناہ سے باز نہیں آتا اصل ہلاکت کے دن نزدیک ہیں کیونکہ کسی شرعی مذاک نظر میں قابل غضب ہے۔ (الوہیت صفحہ ۱۰)

اہل اسلام  
کس طرح ترقی کر سکتے ہیں  
کا درٹرانے پر  
مفت  
عبداللہ دین سکندر آباد کی

# ہندوستان اور مالک غیر کی خبریں!

امرتسر - ۲۴ اکتوبر پنجاب کے لیبر منسٹر پوڈی سندر سنگھ نے یہاں سے ۲۰ میل دور موضع سورج پور میں تقریر کرنے ہوئے کہا کہ مرکز کا سرکار نے سیلاب کے پیش نظر پنجاب کو ۶۵ ہزار ٹن گندم دی ہے۔ اس کے علاوہ امریکہ نے مفت تقسیم کے لئے ۱۶ ہزار ٹن گندم دی ہے۔ پنجاب سرکار کے پاس ۱۵۰ ہزار ٹن گندم بھی موجود ہے۔ ضرورت پڑنے پر پنجاب سرکار مزید گندم منگوائے گی۔ اور کسی کو جو کچھ سے نہ مرنے دیا جائے گا۔ بریکر اشخاص کو حکومت سیلاب میں بہ گئی نامیوں اور سرکاروں کو تعمیر اور مرمت کے کام پر لگائے گی۔

گورداسپور - ۲۴ اکتوبر ڈپٹی کمشنر گورداسپور نے ایک پریس کانفرنس میں بیان کیا کہ نسل کی سارے ۹ لاکھ آبادی میں سے ۸ لاکھ اشخاص کو کامیاب ہاٹوں اور سیلاب سے نقصان پہنچا ہے۔ اور ۱۸ سو دیہات میں سے ۱۴ سو دیہات تباہ ہوئے ہیں۔ ۶ دیہات صفر ہستی سے مٹ گئے ہیں۔ ۲۰ دیہات کی اراضی دریا کی زد میں آگئی۔ ضلع میں ۹۳ اشخاص ہلاک ہوئے۔ حکومت نے سیلاب زدگان کو دلچسپی دینے کے لئے ایک لاکھ ۵ ہزار روپیہ منظور کیا ہے۔ دیہات میں چھ ہزار روپیہ بھی ہلاک ہوئے۔ اس وقت سیلاب زدگان میں آئے کی ۱۲۲۶ پوریاں اور ۱۶۷ میں بھی ہوئے جسے تقسیم کے جا چکے ہیں۔ گورنمنٹ نے تقاعدی کے طور پر ۸ لاکھ روپیہ منظور کیا ہے۔ اس میں سے ۳۵ لاکھ روپیہ تقسیم کیا جا چکا ہے۔

ماسکو - ۲۳ اکتوبر روس کے وزیر اعظم مارشل بلگان نے مختلف اسلحہ کے بارے میں صدر ایزن ہاور کے آفری خط کا جواب دیدیا ہے انہوں نے اپنے جواب میں اس بات پر اطمینان کا اظہار کیا ہے۔ کہ صدر آیزن ہاور نے روس کی جو چیز کو پسند کیا ہے اور لکھا ہے کہ اپنا تکملوں کے امرکان کو ختم کرنے کے لئے نگران جو کیاں قائم کرنی فرمادی ہیں۔ اور اس فیصلے سے تخفیف اسلحہ کے متعلق سمجھوتہ میں مدد ملے گی۔ مارشل بلگان نے یہ بھی لکھا ہے کہ اسلحوں سے یہ دعا کی جا رہی ہے کہ آپ جلد محتیا ہوں۔ صدر آیزن ہاور کا علاج کرنے والے ڈاکٹر نے یہ امید ظاہر کی ہے کہ صدر آیزن ہاور ۲۰ نومبر اور ۱۲ نومبر کے درمیان ہوائی جہاز میں بیٹھ کر اپنے فارم کو جو پھلوانیا میں ہے جا سکیں گے۔ آپ وہاں دو ماہ آرام کریں گے اور اس کے بعد اکثر معائنہ کر کے بتائیں گے کہ آیا آپ مکمل طور پر صحت یاب ہوئے ہیں۔ یا کہ ابھی نہیں۔

کراچی - تمام مغربی پاکستان میں قبائلی علاقوں کے حوالہ تمام اضلاع کے حکام کو ڈپٹی کمشنر کہا جائے گا۔ قبائلی علاقوں میں پولیس ایجنٹ کا عہدہ ضرور رہے گا۔

قاہرہ - ۲۱ اکتوبر۔ معریں سامان عرب کی خریداری کے واسطے سرمایہ فراہم کرنے کی جو تحریک شروع ہوگئی تھی اس کے نتیجے میں ۱۸ اکتوبر پانچ لاکھ ۸۱ ہزار پاؤنڈ کی رقم بھی جو چکی ہے۔ اس مقصد سے فوجی ریڈ میں سامان عرب کی ناش کی گئی۔ نلسن اور نے بھی چندہ فراہم کرنے میں حصہ لیا۔

معریں مقیم ہندویوں نے بھی ۵ ہزار پاؤنڈ اسلحہ کی خریداری کے واسطے دیئے ہیں۔ بینکوں تجارتنی اداروں اور عوام نے ۳ لاکھ ۲۱ ہزار پاؤنڈ دیئے ہیں۔ سپریم پروڈکشن کونسل نے ۲۵۰۰۰۰ پاؤنڈ کی رقم پیش کی ہے۔

واضح ہو کہ قومی اسلحہ کے منتہ کا آغاز گذشتہ سینیچر کے روز ہوا تھا۔ اور ہندو پوری سرگرمی سے سرمایہ فراہم کرنے کا کام چلا رہا ہے۔

نئی دہلی - ۲۰ اکتوبر۔ سعودی عرب کے شاہ ۲۴ اکتوبر کو دو مہینہ کے دورہ پر ہندوستان پہنچا رہے ہیں۔ رات کو بمبئی میں تیار مارا گئی دہلی پہنچیں گے چونکہ ایک غیر ملکی بادشاہ ہندوستان کے دورہ پر آ رہے ہیں۔ اس لئے رواجی اعزاز کے مطابق ہندو پوری ڈاکٹر راجندر پرشاد خود ان کا خیر مقدم کریں گے۔

دو مہینہ کے دوران قیام میں اعلیٰ حضرت شاہ سعود اور ان کی پارٹی کے دوسرے ممبران ہندوستان کے مختلف شہروں کا دورہ کریں گے اور ترقیاتی منصوبوں کو دیکھیں گے۔ ۱۲ نومبر کو بڈلہ پوری جہاز واپس سعودی عرب کے لئے روانہ ہو جائیں گے

نائب صدر انڈین نیشنل ڈاکٹر محمد قتی اور شاہ نیپال بھی اس موقع پر ہندوستان آئیں گے۔ اور اس طرح تین بیک وقت غیر ملکی معزز مہمان ہندوستان میں ہوں گے۔ جن میں دو بادشاہ اور ایک نائب صدر شامل ہوں گے۔

کولمبس - ۱۹ اکتوبر۔ سوڈا اور ڈائٹو بنانے والی کمپنی کے صدر سٹر کولمب میں نے ایک ایجاد کی ہے اس ایجاد کو آیرہ میٹر کے نام سے موسوم کیا جا سکتا ہے ایک درمیان آمدنی والا مشین بھی ۱۵ سینٹ کے فریج کے بعد آج بھی ایک کش اس مشین سے پانچ منٹ تک لے سکے گا۔ جس سے اس کا نشہ مرن ہو جائے گا۔

سٹر کولمب میں نے دعویٰ کیا ہے کہ اس سے شراب بھنا کر کوئی نازہ ہوگا۔ کیونکہ اس کے استعمال کے بعد زیادہ سے زیادہ شراب نوشی کے بعد بھی نشہ نہیں ہوگا۔ اس کے علاوہ اس سے دوسرے نازہ بھی مرتب ہو گئے۔

مدراں - ۱۹ اکتوبر۔ ریاست مدائن میں بطور تجربہ ایک کانٹیل داسے تھانے قائم کئے جائیں گے۔ مال ہی میں ایسے تھانے مالا بار میں قائم کئے گئے ہیں۔ یہ تھانے دیہات میں کھوئے جائیں گے اور ان کا مقصد جہاں تک روکنا ہے۔

کراچی - ۱۹ اکتوبر پاکستان کے وزیر مالیات نے اعلان کیا کہ غیر منقولہ متروکہ جائیداد کے دعوے پیش کرنے کی تاریخ ۳۱ دسمبر تک بڑھا دی گئی ہے انہوں نے مہاجرین۔ گورنر بلداز جلد دعوے پیش کرنے کے لئے کہا ہے۔

قاہرہ - ۱۴ اکتوبر۔ معری وزیر اعظم کرنل ناصر دس کا دورہ کرنے کے بعد پولینڈ کا دورہ کریں گے۔ اس امر کا آج سرکاری طور پر اعلان کیا گیا۔ یاد رہے کہ حکومت پولینڈ نے حال ہی میں کرنل ناصر کو پولینڈ آنے کی دعوت دی تھی۔

ہیملنگ - ۱۹ اکتوبر۔ وزیر زراعت پولینڈ نے حکومت پاکستان کی دعوت پر پاکستان کا دورہ کرنا منظور کر لیا ہے۔

پٹنہ - ۱۹ اکتوبر۔ تین روزہ بحث کے بعد بہار کی قانون ساز کونسل نے مویشی کے تحفظ کا بل منظور کر لیا۔ اس بل کے تحت بہار میں گائے۔ بیل۔ بچھڑے اور سانڈ کو کاٹنے کی ممانعت ہو جائے گی۔ غلاف ورنہ کر کے دونوں کو قید و جبرمانہ! دونوں میں سے کوئی ایک سزا دی جائے گی۔ اس بل کے تحت حکومت کی اجازت سے صرف طبی تحقیقات کے لئے ان جانوروں کو کاٹا جاسکے گا۔

نئی دہلی - ۲۴ اکتوبر۔ وزیر اعظم پنڈت نہرو نے کل دہلی میں انٹرویو میں نیسیول کا افتتاح کرتے ہوئے کہا کہ اب روس اور امریکہ کے درمیان کم سے کم اختلافات ہیں۔ اور جوں جوں وقت گزرتا جائے گا دونوں ملک ایک دوسرے کے نزدیک آجائیں گے۔ جہانتک ہر دو ملک کے اختلافات کا تعلق ہے۔ یہ اختلافات اصولی ہیں۔ لیکن ہر دو ملک اپنی خینی طاقت بڑھانے کے لئے اپنا پورا زور لگا رہے ہیں۔ اور دونوں ہی ایک دوسرے سے کچھ نہ کچھ سیکھنے کی کوشش کر رہے ہیں۔ اور دونوں ہی اپنے اپنے ملک کی تعمیر میں جئے ہوئے ہیں اور وہ دن دور نہیں جبکہ یہ دونوں ملک ایک دوسرے کے نزدیک تر آجائیں گے۔ اس نیسیول میں شامل ہونے والے طلباء کو نصیحت کرتے ہوئے پنڈت نہرو نے کہا کہ آپ کو محنتی اور بلند خیال بننا چاہیے۔ اگر آپ رجسٹرڈ ڈاکٹری کی طرف سے تو آپ کو شاندار ڈاکٹری ایجا دی کرنے کی دھن لگ رہی ہے۔ جس سے ساری دنیا مستفید ہو سکے۔ اور اگر آپ کو ٹیچرنگ کا مشورہ ہے تو بہتر ہے۔

پیرورہ اور تنب کاہی کے سریشوں کے لئے بہت ہی اکیس ہوگا۔ اور اس کے استعمال سے سڑ اور انجی ڈرائیورہ کی تھکا وٹ بھی دولا ہو جائے گی۔

۲۸ اکتوبر ۱۹۵۷ء کے متعلق نئی اخباریں کرنے کی دھن میں گئے رہے۔ ہو سکتا ہے کہ آپ سب اپنی کوششوں میں کامیاب نہ ہو سکیں۔ لیکن جب بھی آپ کسی کام کو ہاتھ میں لیں اسے شاندار طریقے سے کریں۔

نئی دہلی - ۲۴ اکتوبر۔ بھارت سرکار کے پلاننگ کمیشن نے ۱۹ دسمبر ۱۹۵۷ء کو ونشہ بندی تحقیقاتی کمیٹی مقرر کی تھی۔ اس نے اپنی رپورٹ پیش کر دی ہے کمیٹی نے سفارش کی ہے کہ سارے ملک میں یکم اپریل ۱۹۵۸ء تک مکمل طور پر ونشہ بندی کو ہی جائے۔ رپورٹ میں کہا گیا ہے کہ موجودہ مالی سال کے ختم ہونے سے پہلے پہلے مختلف صوبائی گورنمنٹوں کو ونشہ بندی کی پالیسی کو منظور کرنے اور یکم اپریل ۱۹۵۸ء تک مکمل طور پر ونشہ بندی کا اعلان کرنا چاہیے۔ اس اشاری میں سبیک کو تیار کرنا چاہیے۔ کہ وہ ونشہ بندی کے پروگرام میں گورنمنٹ کو پورا پورا تعاون دے۔ بھارت سرکار کو یہ واضح اور غیر مبہم اعلان کرنا چاہیے کہ "ونشہ بندی گورنمنٹ کی قومی پالیسی بن چکی ہے۔ سارے ملک میں بتدریج ونشہ بندی کی جائے گی۔ اور طبی مقاصد کے سوائے ونشہ بندی کی جائے گی۔ اور طبی مقاصد کے سوائے ونشہ اور مشروبات اور دیگر اشیا کا استعمال بند کر دیا جائے گا۔ اور یکم اپریل ۱۹۵۸ء سے پہلے پہلے صوبائی اسمبلیوں کے ذریعہ ونشہ بندی ایک قومی قانون بن جائے گا"

جن صوبوں میں ونشہ بندی نافذ نہیں ہوا وہ یکم اپریل ۱۹۵۷ء سے ہوٹلوں۔ باروں۔ ریستورانوں۔ کھیتوں۔ کلبوں۔ سینماؤں اور تمام مجلسی یا مذہبی پارٹیوں اور تقریروں میں شراب کا استعمال بند کر دیا جائے۔ اس عہدہ میں بہنوں میں غیر ملکی اشیا یا سیاح آتے ہیں۔ وہاں ایک علیحدہ مکہ میں غیر ملکیوں اور سیاحوں کو عارضی پرٹوں کی بنا پر شراب پینے کی جائے۔ رپورٹ میں مزید کہا گیا ہے کہ یکم اپریل ۱۹۵۷ء سے یکم اپریل ۱۹۵۸ء تک صوبہ میں اقدامات کئے جائیں۔ ۱۰ لاکھ پھری اور دیہاتی اقبوں میں شراب کی دکانوں کو بتدریج کم کیا جائے ۱۲ لاکھ شراب کی دکانوں کو ایک ہفتہ میں زیادہ سے زیادہ دونوں کے لئے بند رکھا جائے (۳) دکانوں کو سہ ماہی کی جانے والی شراب میں بتدریج کمی کی جائے۔ (۴) صنعتی اور ترقیاتی برابریوں کے علاقوں میں اور اس کے قریبی علاقوں میں شراب کی دکانوں کو بغا بے بند کیا جائے۔ جہاں تک گناہ بھنگ۔ چرس اور دوسری نشہ آوارات کا تعلق ہے۔ ان کی دکانوں میں بھی بتدریج کمی کی جائے۔ اعلیٰ تھیں سہ ماہی کے لئے والے مال میں کمی کی جائے۔

مسعود احمد  
29.10.55